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Фандъкова осъдена за мръсния въздух
Софийският градски съд задължи Столичната община в рам-

ките на 12 месеца да прекрати бездействието си и да предприеме
ефективни мерки за ограничаване на замърсяването.
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Сертификати ще
дават и за антитела

От утре и хората с анти-
тела ще могат да получават
зелени сертификати. Те оба-
че ще важат само у нас за 90
дни, съобщи здравният ми-
нистър Стойчо Кацаров. Ще
се гледат IgG антитела, а
сертификат ще се полага при
най-малко 150 единици BAU

- стойност, която е 10 пъти
над нормата.

От МЗ оповестиха още,
че единият от избраните до-
ставчици на тестове за уче-
ниците е избягал и затова
те не могат да се осигурят
за цялата страна. Става
дума за фирмата “Булс-

Изчезна фирма за доставка на тестове за училищата

найт”, която е трябвало да
осигури 200 000 теста. На-
мерението на ведомството
е да се доставят милион и
половина теста до другата
седмица по договори, под-
писани с други фирми.
Въпреки че родителите на
57,03% от учениците са

дали съгласие децата им да
се върнат в училище, 15
области няма да започнат
присъствено обучение от
днес. Най-много желаещи
има в София и Добрич, най-
малко - в Монтана и Ви-
дин.

али знаехме, че това ще стане?
Че ще й драснат скоро клечката. Или
ще зейне дупка на стария покрив и
ще се наводни. Или че някоя друга
“природна” стихия ще я разруши.
Е, предизвестеното зло се случи.
Емблематичната сграда на бившето
кино “Възраждане” в центъра на
София пак горя. Не успя съвсем до
основи да се срути, но при следва-
щия инцидент и това ще стане.

Това е поредният ценен памет-
ник на културата, който не успях-
ме да опазим. Е, пазим го, но само
на хартия - в регистър там някакъв
е записан, за да ни е чиста съвестта.
Нито е първата унищожена култур-
на и архитектурна забележител-
ност, нито ще е последната.

Години наред Министерството
на културата и Столичната община
нехаеха и не предприемаха реални
стъпки за спасяването на сградата.
Последното й превъплъщение бе
дискотека и тъжното е, че емблема-
тичната сграда днес се свързва
именно с нея - за много хора тя е
бившият нощен клуб “Син сити”, а
не мястото на стария театър “Рене-
санс”, на профсъюзния дом на кул-
турата “Георги Димитров” или на
кино “Възраждане”.

Историята обаче е важна. Сгра-
дата е построена на пл. “Възражда-
не” преди повече от 100 години, а
след като през Втората световна
война изгаря при пожар, е възста-
новена от доброволния труд на
софиянци.
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Петър Кънев:
Енергетиката трябва
да е приоритет
за новата власт

Явор Божанков:
Промените в
съдебната система
не са самоцел

За пореден път в сградата на бившето кино “Възраждане” в центъра на София
избухна пожар. Тя е паметник на културата и се руши от години
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Стоян Мирчев:
Нямаме повече
време за
експерименти
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СНИМКА МИХАЕЛА КАТЕРИНСКА
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ни вкара
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За пореден път вчера горя сградата
на бившето кино “Възраждане” в
центъра на София, която е обявена за
паметник на културата. Тя е частна и
преди време се лансираше намерение-
то на собственика й да построи на
мястото хотел. Сигналът за пожара бе
подаден около 7 часа сутринта, като
той бе потушен около обяд. Пожарни-
карите са спасили от огъня съседна
сграда, чийто покрив също е бил об-

С осъдителна присъда за Столичната
община завърши почти петгодишната сага
с делото за мръсния въздух в града. То бе
започнато от неправителствени органи-
зации и граждани, според които админи-
страцията е бездействала и е допуснала
сериозно и опасно за здравето на хората
замърсяване.

Софийският градски съд е решил, че
общината не само не е приела актуална
програма за управление на качеството на
атмосферния въздух, но не е разработи-
ла и план с мерки за намаляване на риска
при превишаване на нивата на фини пра-

виден културолог, изкуствовед, литературен
критик, публицист, ярък социалист. Роден е през
1933 г. в Ямбол, завършва Будапещенския уни-
верситет, работил е в БАН и СУ, автор на над
30 книги, носител на творчески награди. Един
огромен талант и най-важното - човек с харак-
тер, неуморим борец до последния си дъх сре-
щу несправедливостите, срещу изпростяването, срещу русофобията, за българщи-
ната. Той бе и добър приятел, дългогодишен желан и четен автор в нашия вестник.

Присъединяваме се към скръбта на близките му. Лек да му е по-хубавият свят,
а с нас той си остава завинаги.

                          ДУМА

Няма манипулации с маши-
ните за гласуване, целта на
скандалите е създаване на ин-
трига. Това заяви в телевизи-
онно интервю говорителят на
правителството Антон Кутев.
Повод за коментара му бяха
твърденията на ГЕРБ за “под-
готовка на нов Костинброд” и
опит за манипулиране на вота
с откритите първо 228 нови
несертифицирани устройства
на склад, а после и още 150 на
Летище “София”. От Централ-
ната избирателна комисия
(ЦИК) обявиха, че не са ги
поръчвали и са научили за тях
от прокуратурата, и увериха,
че тези устройства са отделе-
ни от машините, които ще се
използват на вота в неделя.
Обяснението на “Сиела Нор-
ма” пък беше, че 228-те маши-
ни са тяхна собственост и са
предвидени за демонстрации в

Антон Кутев: ГЕРБ
прави интрига с машините

Няма риск от манипулация на вота, уверяват
правителството, ЦИК и доставчикът на устройствата

Грузия и Албания, а другите
150 са за гаранционно обслуж-
ване на сертифицираните 12
800 устройства за предстоящи-
те избори. Те няма как да бъдат
използвани, защото нямат соф-
туер, увериха от фирмата до-
ставчик. “През въпросните ма-
шини не може да се прави ма-
нипулация и никой от прави-
телството или от ЦИК не под-
готвя манипулации”, категори-
чен е и Кутев.

“Имаме 228 затворени ма-
шини от ЦИК. Комисията уве-
доми ДАНС за тях. За следва-
щите 150 се оказва, че е уведо-
мена прокуратурата. От “Сие-
ла Норма” твърдят, че те не
могат да бъдат използвани, за-
щото нямат софтуер. Не разби-

рам какъв е този хъс на “Сиела
Норма” да вкара един куп ма-
шини, които били за Грузия.
Тази неделя има избори в Бълга-
рия, а не в Грузия. Не мога да
кажа дали “Сиела Норма” уча-
ства в заговор и не е моя рабо-
та”, възмути се говорителят на
кабинета. Той ще поиска от
фирмата да изчака седмица с
доставката на машини за Гру-
зия, докато минат изборите у
нас. Според него целият меди-
ен шум е опит да се създаде
напрежение в обществото, пре-
дизвикан от определени поли-
тически сили. “Борисов често
бърка фикциите с реалността.
В момента за пореден път е
така”, каза Кутев и посъветва
бившия премиер да не връща

към “Костинбродската афера”,
защото там имаше отпечатани
бюлетини, готови да тръгнат и
да бъдат използвани от ГЕРБ.

“Без да навлизаме в конспи-
ративни теории, нормално е
някой да обясни какво точно се
случва. На последните избори
хората се изпълниха с ново
доверие към изборния процес.
Това трябва да бъде затвърде-
но, а не хората да се съмняват.
Смятам, че се върви в посока
към честни избори и досега дей-
ствията на служебното прави-
телство са правилни. Надявам
се, че България никога повече
няма да се върне в мрачните
времена на ГЕРБ и депутатите,
носещи чувалчета с бюлетини”,
коментира преди ден водачът на

листата на “БСП за България”
във Враца Александър Симов.

Говорителят на ЦИК Цве-
тозар Томов обясни, че коми-
сията е била уведомена в по-
следния момент от “Сиела Нор-
ма”, че с поръчаните нови ма-
шини за вота ще пристигнат
още 150, и веднага е взела мер-
ки, за да не бъдат смесвани.
“Риск за манипулация на вота
няма. Проблемът е, че истори-
ята с 228-те машини създаде
напрежение и разпали полити-
чески страсти. Те няма да се
използват, дори няма да се ра-
зопаковат. Трябва много слож-
на конспиративна теория, за да
си представим, че вотът ще бъде
компрометиран в отделни сек-
ции”, допълни Томов.

Глоба и разследване заради пожара в бившето кино „Възраждане”
хванат от пламъци.

Районната прокуратура в София за-
почна проверка, като ще бъдат прове-
рени всички възможни версии за инци-
дента, включително и евентуални уми-
шлени действия.

Министърът на културата Велислав
Минеков излезе с остра позиция по слу-
чая. Той ще направи редица предложе-
ния за промяна в Закона за културното
наследство в следващия парламент. “На

безобразията, които се позволява да се
случват с културното ни наследство,
трябва да се сложи край, а собствени-
ците на тези безценни късчета от наша-
та история трябва да се задължат да
носят отговорност”, категоричен бе ми-
нистърът.

Столичната община пък състави акт
на собственика на сградата - фирмата
“К.Г. - Красимир Георгиев” ЕООД. Гло-
бата е максималната, предвидена в за-

кона за увреждане на паметници на кул-
турата - 200 000 лева. От Столичната
община припомниха, че още в началото
на годината на собственика е връчен
протокол с предписания от Министер-
ството на културата и направление
“Архитектура и градоустройство” на
общината за обезопасяване на фасади-
те, авариен ремонт на покрива, с който
да предотврати навлизане на вода, как-
то и затваряне на прозорци и отвори.

И хората с антитела ще получават зелени сер-
тификати. Документът ще важи от 11 ноември за
90 дни, но само у нас, съобщи здравният министър
д-р Стойчо Кацаров. Предназначен е за хора,
които са боледували безсимптомно или са се из-
следвали у дома. Ще бъдат изследвани ИГГ (IgG)
антитела, които съществуват и във ваксините, и
във вируса на КОВИД-19, поясни вирусологът
проф. Радка Аргирова. Необходимо е човек да
има поне 150 БАУ на мл кръв (BAU/ml-Binding
Antibody Units), за да се приеме, че е защитен от
следваща зараза, поясниха експерти.

Учениците в 15 области на страната ще
продължат да се обучават онлайн, докато при-
стигнат поръчаните от МЗ още 200 000 теста.
Оказа се, че една от фирмите, с които е подписан
договор - “Булснайт”, е изчезнала и заради това
липсва част от обещаната доставка. Министърът

Дават зелен сертификат за антитела

обеща да бъдат осигурени 1,5 милиона теста.
Децата от областите, в които вече има тестове, ще
могат да се върнат в училище от днес. 57 на сто
от родителите са заявили желание децата им да
бъдат тествани. Най-висок е процентът в София,
най-нисък в Монтана - 36 на сто. Само положи-
телните тестове на учениците ще се съхраняват и
изхвърлят по специален ред, а отрицателните ще
се събират в плътни чували за смет и ще се слагат
в контейнерите за смесен отпадък.

МЗ има готовност да предостави безплатни
бързи антигенни тестове на членовете на секци-
онните избирателни комисии и на други служеб-
ни лица, свързани с предстоящите избори, ако
нямат зелен сертификат, заяви Кацаров. Членове-
те на ЦИК не приели предложението, като една
от причините е, че, ако някой е положителен,
нямало възможност да бъде заменен.

Осъдиха Столичната община
за мръсния въздух в София

СНИМКА МИХАЕЛА КАТЕРИНСКА

Документът ще важи само у нас за 90 дни

СКРЪБНА ВЕСТ

След тежка битка с коварния вирус вчера почина

проф. ЧАВДАР ДОБРЕВ хови частици. Не е изпълнено и задълже-
нието гражданите да бъдат информирани
адекватно за качеството на въздуха, смя-
тат от съда. С решението на съда Сто-
личната община е задължена в рамките
на 12 месеца да прекрати бездействието
си и да предприеме ефективни мерки за
ограничаване на замърсяването. Сред тях
са стимулиране на използването на дру-
ги видове отопление, които не замърся-
ват въздуха, и изграждане на цялостна
свързана велосипедна мрежа, която да
позволява лесно и безопасно придвижва-
не между отделните квартали.
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 БСП предлага спешни мерки в
плана за първите 100 дни срещу рас-
тящата бедност и демографската кри-
за. Това заяви водачът на листата на
“БСП за България” в Шумен Иван
Иванов на среща с избиратели. Сред
тях са въвеждане на семейно подо-
ходно облагане, намаляване на
данъчната основа на работещ роди-
тел с 550 лв. за всяко дете, както и
6500 лв. еднократна помощ за второ
и трето дете при условие, че единият
родител е работил 24 месеца преди
това. БСП настоява и за безплатни
лекарства за деца до 14 години, както
и по-нисък ДДС за основните храни,
нулев данък върху доходите от труд
до навършване на 26 години. Левица-
та ще търси парламентарен консен-
сус за преизчисляване на пенсиите на
база осигурителен доход от 2018 г.

По време на срещите хората изра-
зиха тревогата си от растящите цени и
политическата несигурност, а в малки-
те населени места обезлюдяването
продължава да е най-голямата болка
на местните жители. “Най-голямата
задача пред нас сега е да дадем стабил-
ност на България, сигурност на семей-
ствата и предвидимост какво ще се
случва, защото България е изправена
пред тежки кризи, а народът е изто-
щен”, подчерта Иванов.

БСП предлага мерки
срещу бедността и
демографската криза
Да се сложи край на престъпното управление на ГЕРБ, призоваха
хората по време на срещите с кандидатите на левицата

Дни преди парламентарните избо-
ри левицата представи програмата си
за управление в Димитровград. На
срещите с избирателите водачът на
листата на “БСП за България” в Хас-
ково  Владимир Маринов и кандида-
тите за народни представители Вик-
тор Годжов и Владимир Бамбалов
представиха основните приоритети,
свързани със здравеопазването, дохо-
дите, работните места, икономиката
и образованието.”Трябва да сложим
край на този модел на управление, на
безхаберието, което ГЕРБ наложи във
всички сфери. Страната има нужда от
социална система на управление и
единствената алтернатива е ляво уп-
равление”, призова Маринов. По ду-
мите му приоритетно в регионален
мащаб трябва да се работи по реша-
ване на проблемите, свързани с водо-
снабдяването и качеството на питей-

ната вода. “Младите хора очакват от
нас да действаме решително за сигур-
но и спокойно бъдеще”, коментира
Годжов. Според Бамбалов “БСП за
България” има най-добрата листа,
която съчетава в себе си мъдрост, опит
и младежки ентусиазъм.

По инициатива на най-младия уча-
стник в листата на “БСП за Бълга-
рия” в Кърджали д-р Ангел Коджама-
нов бе направено дарение от около
200 тома литература на читалищните
библиотеки в Пчеларово, Чубрика и
Кирково. В инициативата се включи-
ха  първият в листата Милко Багдаса-
ров, кандидатите за депутати д-р Ваня
Михалева, Георги Кючуков и Иван
Стойков, председателят на Съюза на
българските писатели Боян Ангелов
и лидерът на АБВ Румен Петков. Боян
Ангелов изрази своята увереност, че
в предстоящото Народно събрание за-

конопроектът за българския език най-
сетне ще бъде на дневен ред.

Водачът на листата на левицата в
Монтана Ирена Анастасова се срещ-
на с избиратели от селата  Расово,
Аспарухово, Пишурка, Сливовик и
Медковец. Местните хора споделиха
своите тревоги от високите цени на
храните, от липсата на медицинска
грижа и аптеки в населените места.

 Първата в листата в Добрич Мая
Димитрова и кандидатът за народен
представител Радостина Жекова раз-
говаряха с жителите на село Малка
Смолница. Местните изразиха при-
теснения от високите цени на хра-
нителните продукти, на водата и
тока. Те се оплакаха от липсата на
вода, особено през лятото, и споде-
лиха, че това е един от основните
проблеми на населените места в
община Добричка.

Лявата политика се налага от
здравия разум, заяви водачът на ли-
стата на “БСП за България” в Русе
Крум Зарков в тв интервю. По ду-
мите му от БСП трябва да се очаква
готовност за разговори и поведение
на диалогичност, което са демонст-
рирали в предишния парламент.
Според Зарков предимството на
БСП идва от това, че тя успя да
предложи стъпките за първите 100
дни на управление и цялостната си
дългосрочна програма. “Хората не
искат повече да бъдат управлявани
от доминиращата роля на ГЕРБ.
Ако има повече мислене, ще има
по-малко дясно”, подчерта Зарков.

Състоянието в област Смолян
описа първият в листата на “БСП
за България” Емил Хумчев също в
тв участие. Той е на мнение, че
ножицата, която е разтворена
между живеещите в големите гра-

МВР ще разпита до дни бившите
регионални министри Петя Аврамо-
ва и Николай Нанков за строител-
ните книжа на новите лотове на ма-
гистрала “Хемус” и как са упражня-
вали контрол върху строителство-
то. Това съобщи за “Сега” вътреш-
ният министър Бойко Рашков във
връзка с обявените преди дни резул-
тати от друмесечното разследване
на МВР на нарушенията по изграж-
дането на “Хемус” при управление-
то на Бойко Борисов.

Водачът на листата на “БСП за България”
в Ловеч Вяра Емилова посети керамичния
цех в с. Дебнево и се запозна с проблемите
и изпитанията, пред които е поставено
българското производство

Председателят на БСП Корнелия Нинова се срещна с посланика на Германия
Кристоф Айххорн по негова инициатива в централата на партията на
“Позитано” 20. Двамата дискутираха Плана за възстановяване и устойчивост
на България, КОВИД-кризата и нейните икономически и социални последици.
Нинова представи акценти от Плана за управление на БСП за първите
100 дни и дългосрочната визия на партията за развитието на България

Двама министри от ГЕРБ
ще бъдат разпитани за „Хемус”

КРУМ ЗАРКОВ:

Лявата политика се
налага от здравия разум

В петък МВР съобщи, че отпус-
натите авансово 60 млн. лв. за Лот
5 са изтеглени само за ден от банка
в сакове и чували без предварител-
на заявка и веднага са преведени на
буферна фирма, за да се прекъсне
връзката между дружеството, под-
писало договора, и крайните
изпълнители на строителството,
после са преведени по сметки към
създадени за целта кухи фирми, ре-
гистрирани на социално слаби, не-
грамотни и дори криминално про-

явени лица. Според ГДБОП накрая
парите са се озовали в “един чо-
век”. Държавната “Автомагистра-
ли” е дала парите “на зелено” с аб-
сурдни договори, някои от които
са гарантирани само със застрахо-
вателни полици.

Двама души, свързани с ДПС и
“Евророма”, са изтеглили 25 млн.
лв. от въпросните 60 млн. лв. за Лот
5, пише Bird.bg. Парите са минали
през 2 фирми, регистрирани в Лом
и Мездра.

дове и Смолянско, все повече се
разтваря и става все повече осеза-
ема. По думите му Родопите са
изоставено съкровище, което
включва уникални природни даде-
ности, които са или безхаберно
изоставени, или в тях не се инвес-
тира. Хумчев даде пример с пеще-
рата в Триградското ждрело, която
се стопанисва от частно туристи-
ческо дружество, което не внася в
бюджета нито 1 лев от години.
“Има готов проект в община Зла-
тоград, според който с геотермал-
ните води да се отопляват всички
обществени сгради, за снабдяване
на хотели. За него трябват 15 млн.
лева, които общината не може да
си позволи, но отказът е на цент-
рално ниво”, съобщи Хумчев. Де-
путатите от Смолянско ще рабо-
тят за реализирането му и за разви-
тието на селски и ски туризъм.
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Министерството на регио-
налното развитие откри нару-
шения при ремонтите на пъти-
ща от републиканската пътна
мрежа. Това заяви на брифинг
министърът на регионалното
развитие Виолета Комитова.
Тя напомни, че магистралите и
републиканските пътища са
ангажимент на АПИ.

За поддръжката на тези
пътища МРРБ сключвало дого-
вори с фирми в различните
общини за 5 години. В годиш-
ния бюджет се отпускат 400
млн. лв., които се разпределят
между общините. През година-
та обаче се възлагали и други
ремонти и обществени
поръчки, за да се стигне до
дефицит. Те достигали до 1,5
млрд. лв. Подобна е била ситу-
ацията и през 2018 г. и 2019 г.
Тези допълнителни пари се
дават на общините в края на
годината с постановление от
Министерския съвет.

От МРРБ са забелязали и
друго нарушение. Ремонтите
са вписани като текущи, а не
като основни, за да бъдат ус-
воени повече средства. Такива
ремонти обаче или не се осъ-

Нарушения за милиони при ремонта
на републикански пътища
Водели ги текущи, а не основни, за
да бъдат усвоени повече пари

Служебното прави-
телство продължи тегле-
нето на вътрешни заеми,
като за трети път в рам-
ките на последния месец
пое нов дълг в размер на
половин милиард лева.
Заради насъбралите се в
кратък период от време
няколко големи емисии
интересът към тях нама-
лява, а доходността рас-
те. Така на държавата й
излиза все по-скъпо да
емитира ДЦК. Новият
дълг е под формата на 5-
годишни държавни цен-
ни книжа, а постигната-
та доходност по него е
0,27% - най-високата от
ударното теглене на за-
еми през 2015 г., когато
тегнеше сянката на фа-

Комитова и Рашков дадоха брифинг в МРРБ

СНИМКА БГНЕС

ществявали, или се правели по-
евтино от предвиденото. При-
мер беше даден от зам.-ми-
нистър Иван Шишков, който
показа снимки на отсечката
Самоков-Ихтиман, както и на
път край Камчия.

“За ремонта на АМ “Тра-
кия” в края на 2018 г. по на-
реждане на тогавашния ми-
нистър Нанков е поискан до-
клад за състоянието на пъти-
щата. По същия този доклад за
отсечката е предвидено да се
направи текущ ремонт, не ос-
новен. Сумата, предвидена за
ремонта, е 207 млн. лв. Първо-
начално АПИ е предвидила 59
млн. лв. “Вижда се, че сумата е
завишена много. Знаете какво
е състоянието на тази отсечка.
Ровейки се в цялата тази исто-
рия, се вижда, че понятието
основен ремонт е обърнато, а
е извършен текущ ремонт”,
обясни зам.-министърът.

В доклада, посочен от арх.
Шишков, се казва, че 79 обекта
са “пътища в лошо състояние”.
За 13 от тях е имало проекти
за основен ремонт. “В 24 от
обектите има 100% съвпаде-
ние на дължината на описани-

този коефициент - 2,6, тогава
се получава 956 млн. лв. Цяла-
та тази история между текущ
и основен ремонт, която освен
че нарушава закона, накрая ни
струва и по-скъпо”, посочи
зам.-министърът.

“Имаме ситуация, в която
се казва, че няма да изпълня-
ваме проектите за основни
ремонти. Готовите проекти
ги хвърляме в коша, няма га-
ранция, няма разрешение за
строеж, и се изпълняват дей-
ствия под рубриката “текущ
ремонт”. ДНСК няма сила да
проверява при такъв случай.
За всичко останало трябва
разрешително за строеж, ко-
ето подлежи на проверка”,
обясни шефът на ДНСК арх.
Влади Калинов и показа те-
кущ ремонт от пътя Ихти-
ман-Белово.

Вътрешният министър Бой-
ко Рашков заяви, че тези дого-
вори трябва да бъдат обект на
проверка от страна на МВР.
“Тези материали трябва да
постъпят в МВР и да започнем
разследване по всеки един сиг-
нал, защото изглежда някой се
е облагодетелствал чрез заме-
нянето на една дума. Трябва
да видим кой е той и да му
потърсим съответната отго-
ворност”, заяви Рашков.

те пътища и по описаните в
доклада. Само за тези обекти
оскъпяването е 182 млн. лв.
или 2,6 пъти. Ако тези пътища
бяха направени като основен
ремонт, имаше проект, щяха да

имат гаранция и нямаше да са
толкова скъпи. 76 от пътищата
фигурират в т. нар. текущи
ремонти. Стойността за тяхно-
то финансиране е 370 млн. лв.
Ако тази сума я умножим по

Министерството на енергетиката
(МЕ) започна подписването с всеки един
от доставчиците на електроенергия на
договорите за помощта от 110 лева на
мегаватчас ток за крайните небитови
потребители. Тази програма ще влезе в
сила след одобрение от ЕК. По всички
дипломатически канали, с които страна-
та разполага, имаме уверението, че това
одобрение ще стане в рамките на тази
седмица, увери министърът на енерге-
тиката Андрей Живков.

В договорите ще се вписват различ-
ни срокове, защото различните достав-
чици имат различен период на факту-
риране, инкасиране на сумите и т.н.
След като договорите бъдат подписа-
ни, непрекъснато ще се актуализира
информацията с кои фирми са подписа-
ни договори с цел всички крайни неби-
тови потребители да са информирани
кога и дали техният снабдител или до-
ставчик на електрическа енергия е под-

Тегленето на заеми от
държавата продължава

лита на КТБ. Тогава
като цяло лихвените
проценти също бяха зна-
чително по-високи от
сегашните рекордно нис-
ки нива.

С новия изтеглен
заем общо от началото
на годината генерирани-
ят вътрешен държавен
дълг достига 2,8 млрд.
лв. От началото на сеп-
тември досега нетните
задължения на държава-
та са се увеличили с 2
млрд. лв. Кабинетът има
право да изтегли още 1,7
млрд. лв., като има
възможност да излезе и
на международните па-
зари, откъдето миналата
година под ръководство-
то на финансовия ми-

нистър на ГЕРБ Кирил
Ананиев кабинетът из-
тегли 5 млрд. лв. нов дълг.

Междувременно от
сайта на БНБ стана изве-
стно, че държавата ще
изтегли нов дълг след
изборите. Нов половин
милиард лева дълг ще
бъде предложен на инве-
ститорите следващия по-
неделник, този път на
държавни ценни книжа
със срочност 3,5 години.

Подобна емисия не е
използвана през послед-
ните няколко години, а
финансовото министер-
ство прибягва до нея,
след като използваните
тази година 5-годишни и
10,5-годишни книжа
поскъпнаха.

Чака се одобрение от ЕК
за помощта от 110 лв.

писал с МЕ договор, така че те да търсят
своите компенсации. Няма индикации
доставчици да не подпишат договор,
подчерта Андрей Живков.

На 26 октомври Министерският
съвет реши да компенсира всички край-
ни небитови клиенти на територията
на страната във връзка с високите цени
на електрическата енергия. Програма-
та предвижда компенсиране с по 110
лева на мегават час изразходвана елек-
трическа енергия.

За писмото на омбудсмана Диана
Ковачева, че трябва да бъдат компенси-
рани и битовите потребители на газ,
Живков отбеляза, че писмото е пристиг-
нало скоро и все още не са разгледани
възможностите за компенсиране. Тряб-
ва да се обсъди въпросът и с Минис-
терството на финансите и тогава ще
има конкретно решение дали, как и кога
ще бъдат облекчени и битовите потре-
бители, каза министърът.

Електроенергийната ни
система е готова за зимния
период. Това увери изпълни-
телният директор на Елект-
роенергийния системен опе-
ратор (ЕСО) Ангелин Цачев,
цитиран от БНР. “Всички
съоръжения на електроенер-
гийния преносен оператор са
в много добро състояние.
“Приключени са ремонтите
или приключват в момента

Електроенергийната система била готова за зимата
по всички обекти, по които
работим, включени и в ре-
монтна, и в инвестиционна
програма на дружеството.
Към този момент балансът
показва, че нивото на вода в
язовирите е с добър запас.
Така че очакваме с добрата
политика, която има Нацио-
налната електрическа компа-
ния по оползотворяване на
водните запаси, да имаме

добро гарантиране на достав-
ките на електрическа енер-
гия”, заяви Цачев.

Запитан има ли капацитет
за внос на електроенергия от
гледна точка на пазарните
обединения с Гърция и Румъ-
ния, Цачев коментира: “И на
двете граници имаме до-
статъчно осигурен свободен
междусистемен капацитет,
който да ни даде увереност,

че може при необходимост да
бъде внесена електрическа
енергия за българския пазар”.

При необходимост има
техническа възможност за
внос на ток от съседните
страни. Осигурена е и ава-
рийна помощ, поясни Цачев.
“По отношение на сигурност-
та имаме подписан договор за
аварийна помощ с румънския
оператор и в момента сме в

подписване на такъв договор
и с гръцкия оператор. Със
Сърбия и Турция предоста-
вянето на аварийна помощ
става на натурална основа.
Имаме вече дадени на някол-
ко пъти количества на тур-
ския и на сръбския оператор,
така че те подлежат на връща-
не при необходимост от та-
кава аварийна помощ”, каза
експертът.
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Влизане в новата година без
бюджет е вариант на пожар,
който крие рискове, и затова
трябва да бъде последният
възможен. Това каза пред БНР
Петър Ганев, старши изследо-
вател в Института за пазарна
икономика. “В закона много
ясно е разписан срокът 31 ок-
томври. Бюджетът трябва да

ЕКСПЕРТ:

Има риск да влезем
в 2022 г. без бюджет

Петър Ганев

Той вече трябваше да е минал
обсъждане със социалните
партньори и да е гласуван
от Министерския съвет

бъде внесен в Народно събра-
ние, тоест той вече трябва да е
минал обсъждане със социал-
ните партньори и да е гласуван
от Министерския съвет. Този
срок е изпуснат. Когато се
случва, то винаги има криза, има
някакъв служебен кабинет.
Въпросът е, че през 2014 г.
сроковете бяха много по-бла-

гоприятни: тогава изборите
бяха на 5 октомври”, коменти-
ра експертът.

Според Ганев, ако се офор-
ми правителство през декември
и дотогава не е приключена
подготовката по бюджета, има
риск да влезем в новата година
без бюджет. Законът за публич-
ните финанси предвижда така-
ва ситуация, но е лаконичен.
“Продължаваме да действаме
спрямо текущата рамка. Ние не
сме влизали в тази хипотеза.
Това трябва да е последният
вариант, вариант на пожар, но
той крие своите рискове имен-
но заради това, че не е прила-

ган. Най-различни социални
групи могат да не видят актуа-
лизация на своите помощи и
плащания, които очакват”, по-
ясни Ганев.

Общините също очакват
държавния бюджет, за да напи-
шат своите бюджети, обясни
Ганев. По думите му тази тери-
тория е рискова и не знаем кои

са всички потенциални ефекти.
Според икономиста служеб-

ният финансов министър тряб-
ва да изготви бюджетната рам-
ка за 2022 г. и да започне да
комуникира тази рамка. По
неговите думи финансовият
министър има работа, която не
е обвързана с политиката, и той
трябва да я свърши.

ИВО АТАНАСОВ:

Преди Коледа горивата може
да поскъпнат драстично

В момента цените изкуствено се задържат, новото правителство
ще понесе негативния ефект, казва експертът по горива
и кандидат за депутат от „Коалиция за България” в 24 МИР

Интервю на Мая ЙОВАНОВСКА

Иво Атанасов

Комисията за защи-
та на конкуренцията
(КЗК) е  образувала
производство срещу
петролната компания
“Лукойл България” за
злоупотреба с моно-

КЗК проверява „Лукойл” след жалба на ОМВ
полно или господства-
що положение. Про-
верката e започнала
след сигнал от конку-
рентната “ОМВ Бълга-
рия”. Конкретният по-
вод за жалбата не се

посочва от КЗК.
И двете компании

са част от Българската
петролна и газова асо-
циация, откъдето се
въздържат от комен-
тар, но предполагат,

че  става въпрос за
търговски спор между
двете дружества. “Лу-
койл България” и
“OMВ България” са
сред най-големите ве-
риги бензиностанции

на територията на
България.

Пред БНР от ОМВ
посочиха единствено,
че “подкрепят спазва-
нето на законодателст-
вото за конкуренция-

та, което е от същест-
вено значение за здра-
вословната и справед-
лива бизнес среда”. От
“Лукойл” отказват да
коментират проверка-
та на този етап.

 Ще продължи ли повишение-
то в цените на горивата, госпо-
дин Атанасов?

- В момента цените на горивата
изкуствено се задържат. Може би из-
чакват да минат изборите, да се съста-
ви правителство и то ще понесе цяла-
та тежест от този негативен ефект,
който ще се получи от поскъпването
на горивата. Цените ще се повишат.
Европейският съюз въвежда нов
данък, който също неминуемо ще се
отрази върху цените. И ако новото
правителство не предоговори усло-

вията, това неизбежно ще стане. Спо-
ред някои експерти това ще стане
след празниците. Но според мен още
преди Коледните празници цената
може да се повиши драстично.

 Какво имате предвид под
драстично?

- Над 3-3,20 лева за литър.
 Още през лятото от петрол-

ната асоциация направиха прогно-
за за 3,20-3,40 лв., но в рамките на
около година и половина заради
новите европейски изисквания.
Същевременно цените поскъпнаха
и на международните пазари.
Може ли държавата да помогне?
Какво може да се направи?

- В Брюксел можем да предгово-
рим условията, така че те да са съо-
бразени с нашия стадарт на живот.
Не можем да сравняваме нашата ико-
номика например с германската.
Другото е, че Държавната петролна
компания, която беше създадена по
различни причини, така или иначе не
работи. Ако в момента обаче тази

държавна компания чрез предвиде-
ното в нея държавно търговско дру-
жество участваше на пазара, може-
ше държавата да продава на цени
около 2,20 лв. И това неминуемо
щеше да регулира пазара, тъй като
ще има едно предлагане, щяха, спо-
ред мен, да се спрат тези чисто спе-
кулативни цени, които са в момента.

 За кои горива имате предвид
цена от 2,20 лв.?

- Сметките ми са за горивото за
дизелови двигатели. Като в тази цена
има калкулирана печалба.

 Ако цените на горивата на
борсите вървят нагоре, може ли
да се смекчи този ръст?

- Цените на борсите точно в този
момент не вървят нагоре. В момента
рафинерията не работи. Има профи-
лактичен ремонт. Продават се стари
количества. И защо се вдигат, като
се продават количества изработени
по едни цени на нефта?

 Но нали казвате, че цените
се задържат.

- Прави се някаква спекулация, а
хората се подготвят за по-рязко по-
вишаване. Всички експерти предвиж-
дат, че цените ще се вдигнат, защото
не се взимат мерки.

 Какво е качеството на гори-
вата, могат ли да са спокойни по-
требителите, че не ги лъжат?

- Работил съм в тази сфера в оп-
ределен период от време и мога да
кажа категорично, че качеството е
на средното европейско ниво. Про-
блемът се измести натам да лъжат
потребителите в количеството. Ма-
сово се манипулират измервателни-
те уреди и информацията, която се
подава към Националната агенция за
приходите. И тук е големият про-
блем, че институциите в България
не взаимодействат помежду си. Ако
си обменят информация, контролът
ще е по-всеобхватен. Няма как на
100% да свием сивия сектор, но ще
бъде намален сериозно.

 Слаб ли е контролът?
- Моите наблюдения показват, че

всяка институция работи за себе си.
Например по Закона за чистотата на
атмосферния въздух Агенция “Мит-
ници” и Националният статистичес-
ки институт имат задължение да да-
ват постоянно справки за внесени
количества горива към Държавната
агенция за метрологичен и техниче-
ски надзор. Но за шест години там
не сме получили нито една справка.
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Биволи се разхлаждат в
замърсената с токсична пяна
река Ямуна в индийската столица
Делхи. Според учени в тези води
се изхвърлят прекалено много
индустриални отпадъци. Властите
обмислят да забранят всякакви
празненства на открито по
поречието й

Утре пробват
да свалят Заев
Али Ахмети се срещнал с него и Мицкоски, за да реши
най-голямата албанска партия кого да подкрепи

Изостряне на кризата
между Полша и Беларус

Дания връща
КОВИД-сертификата

Председателят на парла-
мента на РС Македония Та-
лат Джафери обяви, че в
четвъртък, 11 ноември, ще
бъде гласуван вотът на недо-
верие на правителството на
Зоран Заев. Джафери
потвърди, че в деловодство-
то на парламента е внесено
искането за вота от опози-
ционната партия ВМРО-
ДПМНЕ. Под искането се
подписали 61 депутати от
120-местния парламент. Го-
ворителят на партията Алек-
сандър Николовски заяви, че
момента се “водят интензив-
ни преговори и до четвъртък
очаква това мнозинство от
61 народни представители да
се увеличи”. Ако все пак

вотът на недоверие не мине,
ВМРО-ДПМНЕ ще иска
предсрочни парламентарни
избори.

След тежката загуба на
местните избори преди две
седмици Зоран Заев обяви,
че ще подаде оставка като
премиер и лидер на социал-
демократическата партия
СДСМ. Междувременно ли-
дерът на ВМРО-ДПМНЕ
проведе преговори с някол-
ко албански партии и в петък
обяви, че е сформирал ново
парламентарно мнозинство
от 61 депутати, което ще
гласува за оставката на Заев.

Междувременно лидерът
на най-голямата албанска
партия Демократичния съюз

за интеграция (ДСИ) Али
Ахмети проведе срещи със
Зоран Заев и Християн Миц-
коски, съобщи “Слободен
печат”. Срещата била “ин-
формативна, за да се чуят
мненията на г-н Мицковски
относно Преспанския дого-
вор, новото име на страната
и спора с България”. “Г-н
Ахмети проведе среща с г-н
Мицкоски и на тази среща
са били обсъдени основните
програмни точки и дали в
бъдеще могат да се съпоста-
вят тези на ДСИ с тези на г-
н Мицковски... Другият
въпрос е каква е визията на
г-н Мицкоски за проблема с
България, който е решаващ
за започването на прегово-

рите с ЕС. Това са точките,
които отварят възможност за
сътрудничество с г-н Миц-
коски или не в бъдеще, ако
ВМРО-ДПМНЕ спечели
парламентарните избори”,
информираха от партията.

Вестник “Независен”
критикува като лъжа закани-
те на Мицкоски, че ако пар-
тията му спечели изборите,
той ще денонсира Преспан-
ския договор с Гърция. След
анализ на договора, издание-
то заключава, че клаузите му
са за “постоянно (завинаги)
и са неотменими”. Докато
договорът с България може
да бъде прекратен с едного-
дишно предизвестие от една-
та от страните.

Дания отново въвежда здравен сертификат заради
резкия скок на броя на новозаразените с КОВИД-19,
съобщи премиерът г-жа Мете Фредериксен. Преди по-
малко от два месеца документът беше премахнат, след
като близо 86% от населението е ваксинирано.

В Гърция отбелязаха черен рекорд за последното де-
нонощие: 7335 новозаразени.

А една от най-засегнатите от вируса страни в света
Португалия вече няма кого да ваксинира. 98% от насе-
лението е напълно имунизирано срещу коронавируса, а
останалите два процента са деца под 12 години. Също
така правителството прие закон, забраняващ на работо-
дателите да се обаждат служебно или изпращат СМС-
нареждания на служителите си извън работно време,
съобщава “Евронюз”. Според новите правила шефът
може да бъде глобен. Няма да може да наблюдава слу-
жителите, работещи дистанционно. Това не важи за
фирми с по-малко от 10 души.

Около 2000 мигранти приближиха границата на Полша
в Гродненския район на Беларус и се опитаха силово да я
пресекат, съобщиха медиите. Полската страна показа видео
как голяма група мигранти използват дълги трупи и ножове
за тел и се опитват да пробият оградата от бодлива тел.
Готови за противодействие срещу тях бяха полицаи, грани-
чари и военнослужещи, които използваха и сълзотворен газ.
Появиха се и съобщения за изстрели по границата, двете
страни твърдят, че те се чули от другата й страна. До момен-
та всички опити за незаконно преминаване на границата са
предотвратени.

Отделно от полското министерство на отбраната съоб-
щиха, че голяма група беларуски сили за сигурност се при-
движва към граничния лагер за мигранти в Кузница.

Полското МВнР призова в Туитър “незабавно да бъдат
наложени санкции на всички физически и юридически лица
в Беларус, отговорни за кризата на полско-белоруската гра-
ница”.

Така изглеждаше беларуско-полската граница, когато група от 2000 мигранти
предприеха безуспешни опити да я пресекат в беларуския регион Гродно

СНИМКИ БГНЕС

В Солун не искат
българи и румънци

Публикациите в гръцките ме-

дии за фалшиви КОВИД-серти-

фикати от България и Румъния

доведоха до напрежение и недове-

рие към клиентите от тези стра-

ни. Това се отнася за ресторанти

и магазини. Засега само в Солун.

Търговци и собственици на заве-

дения изпратиха официално за-

питване към 3 министерства за

конкретни препоръки как да реа-

гират при “зелени сертификати”,

издадени в съседни балкански

държави.

Китайска стоманодобивна
фабрика в Сърбия сее рак

Село Радинац в централна

Сърбия е покрито с гъст червен

прах от китайската стоманодо-

бивна фабрика там. Процентът

на заболелите от рак сред мест-

ните се е учетворил за по-малко

от десетилетие и жителите на-

стояват заводът да бъде почис-

тен или затворен, пишат медии-

те. Природозащитници изтъкват,

че заводът е пример за китайски

индустриални фирми, които пре-

небрегват стандартите срещу

замърсяване.

Въоръжен с нож
рани полицай в Осло

Въоръжен с нож мъж рани слу-

жител на реда в Осло. По-късно

беше застрелян от полицията и

починал в близката болница, съоб-

щават медиите. Нападателят се

е готвел да намушка с нож мину-

вачи, когато пристигнала поли-

цейска кола и го ударила.

Протест в Грузия
за освобождаване
на Саакашвили

Десетки хиляди протестираха

в Грузия на протест с искане за

освобождаването от затвора на

опозиционния лидер и бивш прези-

дент Михаил Саакашвили. От

няколко седмици той е в гладна

стачка, след като беше аресту-

ван при завръщането му от Ук-

райна, където беше в изгнание.

Той определя ареста си като

политически. Вече е преместен в

болница.
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Енергетиката трябва
да бъде приоритет
за новата власт
България не е готова за Зелената сделка, твърди водачът
на листата на „БСП за България” във 2 МИР - Бургас

Интервю на Евгени ГАВРИЛОВ

ПЕТЪР КЪНЕВ:

ПЕТЪР КЪНЕВ е роден в Ямбол. Там завършва математичес-

ката гимназия. След това се дипломира в Московския универ-

ситет по печата. Близо 40 години се занимава с полиграфия.

Бил е народен представител, председател на групата за

приятелство с Русия, както и съветник на президента Георги

Първанов. Председател на Съюза на печатарите, бил е

вицепрезидент на Съюза на работодателите и на КРИБ.

Бивш волейболист и вицепрезидент на Българската федера-

ция по волейбол. Голямата му страст е гмуркането.

 Г-н Кънев, какво още трябва
да се случи в България, за да раз-
берат политическите сили, че
проблемите на държавата могат
да бъдат решавани само с диа-
лог?

- Обикновено на срещи с жур-
налисти се проявява интерес как-
во най-често ме питат хората по
време на предизборната кампания.
За мое голямо учудване това не са
въпросите за социално-икономи-
ческата криза и проблемите около
пандемията. Хората питат няма ли
най-накрая в парламента да сед-
нем на една маса, да преодолеем
разногласията, които естествено
съществуват между политически-
те сили, и да работим за родината.
Все пак съм оптимист, че след
предстоящите избори най-накрая
това ще се случи. Приятел хумо-
рист се шегуваше, че в последните
два парламента най-после са побе-
дили здравите сили, а сега е ред
здравият разум да победи здрави-
те сили. Защото ни трябват мъдри
и спокойни политически лидери.
През последната година БСП има
точно такова поведение. Затова
съм по-скоро оптимист, отколко-
то песимист, за това как ще се
развие ситуацията след изборите.

 Вече година и половина жи-
веем в необикновени условия, как-
ва очаквате да бъде следващата
икономическа година?

- Очаквам да бъде по-тежка и
по-сложна. Българската икономи-
ка много години беше сателит в
Източния блок. Сега отидохме в
другата крайност - да бъдем сате-
лит на европейския пазар. Над 70
процента от износа на нашата
страна се формира от поръчките
на Европейския съюз. Преди ня-
колко години най-после постиг-
нахме половината от брутния
вътрешен продукт на страната да
се формира от износа. Разбира се,
това е чудесно за отворена иконо-
мика, каквато е българската като
част от икономиката на Европей-
ския съюз. Но това я прави изклю-
чително уязвима и лабилна, когато
Европа преживява някакви сътре-
сения. А Европа в момента е в не

лош тренд. Икономиката се възста-
новява, макар и не с темповете, с
които това става в Китай и САЩ.

 Кои са икономическите при-
оритети в предизборната про-
грама на БСП?

 - За съжаление, пострадахме и
от енергийната криза, която не е
български патент. Предложенията
на БСП за действията на едно
бъдещо правителство са добри,
логични и напълно могат да бъдат
реализирани. При сегашната струк-
тура на ценообразуване в енерге-
тиката по-лесно може да бъде на-
мерено решение за битовото по-
требление, отколкото за индустри-
ята. Но така или иначе, проблеми-
те на енергетиката би трябвало да
бъдат първа точка в дневния ред на
бъдещото правителство.

Диспропорциите в енергетика-
та са страхотни. Печалбата на
АЕЦ “Козлодуй” е милиард и по-
ловина лева над очакваното. Поч-
ти половин милиард над очаквано-
то е и печалбата на НЕК. Това са
най-големите търговци на елект-
ричество в БЪлгария. Сега се
търсят варианти тези пари чрез
дивидента да се изземат обратно
от държавата и да се разпределят
между всички битови и небитови
потребители, които реално са
формирали тази печалба с пари,
измъкнати от българските семей-
ства и фирми.

Сега сърбаме плодовете на
безгръбначното ни поведение през
последните десет години, когато се
отказахме от АЕЦ “Белене” и от
газопровода “Южен поток”. Сега
природният газ, който получаваме,
е същият като произход и дести-
нация, само че го вземаме от Тур-
ция. През последните десет годи-
ни бяха направени много глупос-
ти в енергетиката, които трудно
ще бъдат поправени, но все пак
съм оптимист, въпреки тежките
месеци, които предстоят.

Най-важното е да бъде сфор-
мирано стабилно правителство с
мандат най-малко година и поло-
вина. А като представител на биз-
неса ще се боря за намаляване на
административната тежест върху
него и за въвеждането на патентен
данък там, където може да стане.
Твърдо съм и за диференцирани
ставки на ДДС и за децентрализа-
ция на бюджетите на общините.

Спокойно може да им се отстъпят
част от парите, които събира
държавата, но с превъзлагането на
определи функции.

 Освен енергетиката, кои са
другите приоритети в програма-
та на БСП?

- Логично е те да са свързани
със здравеопазването, образовани-
ето, транспорта. За първите сто
дни е логично да има около дваде-
сет приоритета, но истината е, че
без работещ парламент почти
нищо не може да се направи. Ос-
вен това съставянето на самото
правителство, което се очертава да
бъде коалиционно, ще бъде доста
трудно, защото всяка от политиче-
ските сили ще поставя своите изи-
сквания. Ние настояваме да бъдат
въведени диференцирани ставки
на ДДС. Предполагам, че някои от
евентуалните коалиционни парт-
ньори ще бъдат против това. Про-
блемът с влизането в еврозоната
също е деликатна тема. По прин-
цип ние сме за приемането на ев-
рото, но не на всяка цена. Изклю-
чително тежък е и въпросът защо
Европейският съюз ни забрави за
Шенген. Ние сме изпълнили всич-
ки критерии. Политическото ре-
шение вече е взето. Европарла-
ментът твърдо заяви, че подкрепя
страната ни за Шенген.

За съжаление, през последните
години България загуби желание-
то за реформи. А те са необходи-
ми в абсолютно всички сектори.
Да вземем здравеопазването. Със
сегашния модел и превръщането
на болниците в търговски друже-
ства превърнахме здравето в сто-
ка. В момента и нивото на образо-
ванието е трагично. Да не гово-
рим за административното об-
служване. Просто за всичко това
трябват лидери с реална концеп-
ция какво трябва да се направи.

 За краткото време, което
остава до края на годината, ще
може ли на първи януари стра-
ната да се събуди с нов бюджет?

- Ако нашите политици проявят
отговорност и се разберат по ос-
новните приоритети на държавата
за следващите дванадесет месеца,
абсолютно реално е да посрещнем
Нова година с приет бюджет. Няма
никаква драма и ако основният фи-
нансов закон на държавата бъде
приет в първите дни на януари.

Просто трябва парламентът да по-
работи малко повече.

 Сега много се говори за пла-
на за възстановяване и развитие.
Правилно ли са определени при-
оритетите и не разчитаме ли
твърде много на парите от
него?

- До голяма степен приорите-
тите са определени правилно, но
покрай него много бързо забра-
вихме за програмите за новия про-
грамен период до 2027 г., които
са нещо съвсем друго. Но като
няма правителство и парламент -
така се получава.

 Има ли опасност икономи-
ката на България да стане за-
ложник на Зелената сделка?

- Нека се върнем назад във вре-
мето и да направим ретроспекция.
Имахме атомна централа с шест
енергийни блока. Останаха само
два. С течение на времето реално
ни спряха изграждането на АЕЦ
“Белене”. Направено бе всичко
възможно да бъде спрян и газопро-
водът “Южен поток”. С пускането
на “Северен поток” бяхме лишени
и от газопровода от Румъния, кой-
то през нашата страна снабдяваше
Турция и Македония. Сега остава
с бързи темпове да затворим ТЕЦ-
2 и въглищните мини в комплекса
“Марица Изток”. Зелената сделка е
нещо прекрасно, но към нея трябва
да има енергийна алтернатива. В
този смисъл България не е подгот-
вена за нея. Освен това много се
съмнявам, че в Европа разбират
колко рискова е тази програма.

 За решаването на какви
проблеми в Бургаския регион ще
работите като като народен
представител?

- Там има много проблеми. На
първо място Бургас няма концеп-
ция за развитие. Той е напълно де-
индустриализиран град. Вече пет
години съм народен представител
там и нямам обяснение защо градът
с най-добра локация - пристани-
ще, летище, жп линии, автомагис-
трала, е с толкова бавно индуст-
риално развитие. Колегите от дру-
гите политически сили се заблуж-
дават, че бързо може да бъде из-
граден четирилентов път на юг от
Бургас. Презастрояването остава
като проблем, но по-голям от него
е тенденцията младите хора да
продължават да напускат Бургас.
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МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА МЛАДЕЖТА. На тази

дата през 1945 г. в Лондон е създадена Световната
федерация на демократичната мла-
деж (СФДМ). Отбелязва се като
празник от 1949 г. СФДМ обединява
над 100 млн. младежи от повече от
110 страни, независимо от полити-
чески и религиозни убеждения, расо-
ва и национална принадлежност. Бори се за меж-
дународно сътрудничество на младежта, за защи-
та на нейните права и интереси, за независимост
на народите и траен мир.

1868 - В ЯПОНИЯ СЕ РАЖДА ГИЧИН ФУНАКО-
ШИ, КАРАТЕ МАЙСТОР (УМИРА 1957 Г.). Смятан
за баща на модерното кара-
те-до. Представя своя стил
през май 1922 г. в Токио и
така става първият голям
популяризатор на това бой-
но изкуство. Фунакоши е тре-
нирал и в двата най-популяр-
ни стила в Окинава по това
време - Шорей-рю и Шорин-
рю. Неговият син Йошитака
модернизира стила, като
главно добавя удари с крак над пояса.

1888 - РАЖДА СЕ АНДРЕЙ ТУПОЛЕВ, РУСКИ
АВИОКОНСТРУКТОР (УМИРА 1972 Г.). Под негово
ръководство са създаде-
ни над 100 типа военни
и граждански самолети,
между които АНТ-25, Ту-
104 (първият пътничес-
ки реактивен самолет),
Ту-154 (на снимката) и
др. Докато е затворник заради обвинение за създа-
ване на руска фашистка партия, Туполев се запоз-
нава с български лекар, който го лекува. Това прави
конструктора радетел за дружба с България. Годи-
ни по-късно той е избран за председател на Все-
съюзното дружество за съветско-българска друж-
ба, какъвто остава до кончината си.

1919 - РАЖДА СЕ МИХАИЛ КАЛАШНИКОВ,
РУСКИ ОРЪЖЕЕН КОНСТРУКТОР (УМИРА 2013
Г.). Създател на най-ма-
совото стрелково оръ-
жие в света - АК-47. Ав-
томатът е пуснат в
производство през 1949
г. в оръжейния завод в гр.
Ижевск. Тук руският ин-
женер работи в тясно
сътрудничество с немския оръжейник Хуго Шмай-
сер (създател на щурмовата пушка МР-43). Двете
оръжия си приличат на външен вид, но имат корен-
но различна конструкция.

1989 - НОЕМВРИЙСКИЯТ ПЛЕНУМ НА ЦК НА
БКП ПРИЕМА ОСТАВКАТА НА ТОДОР ЖИВКОВ.
Предлага се на НС да
удовлетвори неговата
молба за освобождаване-
то му като председател
на Държавния съвет, ко-
ето става на 17 ноем-
ври с.г. За генерален секретар на ЦК на БКП е из-
бран Петър Младенов. Той е избран на сесията на
парламента и за председател на Държавния съвет.

2001 - УМИРА КЕН КИСИ, АМЕРИКАНСКИ
ПИСАТЕЛ (Р. 1935 Г.). Най-известната му творба
“Полет над кукувиче
гнездо” (публикувана
през 1962 г.) е написана
като дипломна работа
за университета. В нея
се разказва историята
на непокорния хулиган
Рандъл Патрик Мак-
мърфи (Никълсън), вкаран
в психиатрична клиника с цел пречупването му пред
правилата на системата. Със силното си проте-
стно звучене тази първа книга на писателя го
превръща в култова фигура за американската мла-
деж от 60-те години.

Таня ГЛУХЧЕВА

Антидемокрация

Тази седмица за по-
реден път жителите на
латиноамериканска Ни-
карагуа избраха ляв
президент. За пореден
път САЩ заявиха, че не
признават изборите, че
били фалшифицирани.
И използваха любимата
си фраза: “Не са демо-
кратични”. Но не пра-
вят уточнението, че

всъщност са демокра-
тични по собствените
им правила.

Няма как да не на-
прави впечатление, че
всеки път, абсолютно
всеки път, когато черве-
ни идват на власт в тази
част на света, и не само
там... вотът се обявява
за “нагласен”. Според
американците. Няма
значение дали е Венецу-
ела или Никарагуа - “чо-
вешките права са нару-
шени”. Нищо, че има
международни наблюда-
тели и журналисти от
четири континента, ко-
ито следят изборния
процес и не казват нищо
такова. В Никарагуа
250 чужденци и още 40
репортери вероятно са
били подкупени или
слепи и глухи, защото

твърдят, че всичко е
наред. Както и френски-
те им колеги, които пре-
ди години заявиха, че
изборите във Венецуе-
ла са протекли много
по-добре, отколкото в
някои европейски
държави. Но тях никой
не ги чува, защото не
казват това, което спо-
ред САЩ “се очаква да
кажат”. Но, когато на-
чело на държавата за-
стане крайнодесен пре-
зидент, демонстративно
извършващ геноцид в
страната си като брази-
леца Жаир Болсонаро,
или арестува членове от
опозицията като чилиеца
Себастиан Пиниера... то-
гава? Тогава  САЩ си
затварят очите. Демокра-
тично. Както им дикту-
ват демократичните

принципи. Ето къде в
действителност са фал-
шът и антидемокрацията!

Няма какво да ни
учудва, когато и по на-
шите географски шири-
ни се случва същото.
Ако БСП някъде вземе
повече гласове, отколко-
то социологическите
агенции са казали, започ-
ват проверки за манипу-
лиран вот. Обаче при
куп доказателства за из-
мами от други партии
случаят се потулва. Го-
дини наред се чудехме
как ще ги стигнем аме-
риканците. Успяхме.
Вече сме носители на
техните “демократични
ценности”. Пък колко
са демократични, колко
са ценности и колко са
фалшиви, това вече е
друг въпрос!

Драснаха й клечката
От стр. 1

Безкористната им
воля да запазят нещо
важно и ценно за града
е последвана от много-
бройни опити то да
бъде извадено от списъ-
ците със защитени
сгради, след като попа-
да в частни ръце след
1989 г. Оттогава и за-
почва падението.

След като и диско-
тека не успя да просъ-
ществува в постройка-
та, тя явно е обречена.
Бъдеще няма, но място-
то е апетитно - я за

хотел, я за бизнес сгра-
да. Бавно и систематич-
но, с огромно търпение
се върви натам. Търпе-
нието е и от страна на
собствениците, и от
страна на отговорните
институции и контрол-
ните органи. Те си раз-
менят документи, за-
плашват се, глобяват се,
докато не дойде време
за поредната унищожи-
телна стихия.

Сега е ред да се по-
яви митичният клошар-
подпалвач, който обика-
ля паметниците на кул-
турата, за да спи в тях

необезпокояван. Пък
те са толкова лесно
достъпни - със счупени
прозорци и зеещи вра-
ти, сякаш канят всеки
бездомен да дойде, да
вземе подпалки от срут-
ващите се стълбища и
рушащите се подове и
да си спретне едно топ-
ло огнище.

Несретникът обаче е
ценител на хубавото,
може да не разбира от
изкуство и архитектура,
но инстинктивно търси
все признати ценности.
Докато тези около него,
дето имат домове, де-

монстрират явна нена-
вист към културата и
старата архитектура.
Затова вместо нея искат
модерни небостъргачи,
удобни стъклени офиси,
натъпкани една до дру-
га жилищни сгради.

Докато не се наме-
ри баланс и новото
строителство да не за-
страшава оцелялото и
ценно старо, е по-доб-
ре да се внимава с по-
редните разрешителни
за строеж. Защото по-
сле и да се гневим, и да
налагаме глоби, полза
няма да има.

Ралица НИКОЛОВА

И това ще мине

“И това ще мине”,
“Всичко ще бъде наред”
- преди година и полови-
на рисувахме с децата
огромна дъга и слагахме
тези надписи по прозор-
ците. За да покажем на
познати и непознати, че
всички ще се справим.
Заедно.

Тогава се учехме за-
едно - да работим от
хола, да влизаме в

“скайп”, “зуум” и
“тиймс”... да пускаме
камери и да заглушаваме
микрофони. Да снимаме
домашни и да ги качваме
във вайбър.

Учехме се. Да сме
родители, които препо-
дават физика и геомет-
рия. Да сме учители,
които задобряват като
системни администрато-
ри. Да сме служители,
които правят оператив-
ки от кухнята.

Това беше тогава.
Днес онова “заедно”
вече е... “всеки сам си
преценя”.

А децата?
Децата всъщност се

адаптират. Просто са
устроени така. Приемат
новото и го усвояват
бързо и лесно. Не търсят
конспирацията, правила-
та са им нужни, за да се

чувстват сигурни.
Дължим им отново

онова “заедно”. Точно
днес. Когато пак ще вля-
зат в класните стаи. Но
само ако сме заедно и си
помагаме - родители и
учители. Така, както го
правехме през март и
през ноември миналата
година.

Всеки има своите
страхове, своите истини,
своите битки. Няма ро-
дител, който да не е убе-
ден, че прави най-добро-
то за детето си. Няма
учител, който да не же-
лае учениците му да над-
скочат предишното по-
коление.

Днес нашите деца ще
имат уроци. Къде присъ-
ствено, къде отново у
дома. Ще правят и тес-
тове.

Има един урок оба-

че, който можем да им
предадем заедно. Урок
по съпричастност и под-
крепа. Така, както бе в
началото - както се
учехме в “зуум” и си
помагахме във вайбър.
Утре заедно ще се учим
на търпение, внимание,
усърдие. Децата ще го
усетят. И ще го запом-
нят. Утре ще е тестът за
нашето поколение и на-
шата обща отговорност
пред следващото.

Дължим го на тях. И
на себе си.

Децата се нуждаят от
възрастни, които успя-
ват заедно. Дори когато
са на различно мнение.
Нуждаят се от примера,
че всеки е важен.

Че сме заедно днес,
за да го има утре.

Защото и това ще
мине.
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Сухите цифри не са просто статисти-
ка. Те осветяват и щрихират цели епохи,
числата са като техни портрети, окачени
по стените на познанието и историята.

Днешният демократичен 10 ноември
2021 г. неизбежно ни кара да погледнем
съседния портрет на социалистическия
10 ноември 1989 г., а той пък - на също
съседния капиталистически отпреди 9
септември 1944 г. Все още има живи
българи и от трите портрета, а и мнозин-
ството от нас се разпознаваме в послед-
ните две епохи.

На 9 септември 1944 г. в селата живеят
80-82% от българите. В медиите е публи-
кувано какво е казал депутатът Серафим
Георгиев пред парламента на 12 март 1940
г. Цитирам най-драстичните му числа, ко-
ито е видял с очите си в Берковско: “Кар-
тината на българската мизерия е страшна.
Мога да ви прочета и данни: 61% от сел-
ските семейства живеят в кирпичени къщи;
селското жилище се състои обикновено от
две стаи, в които живеят средно шест души.
57% от домакинствата нямат кладенци,
17,4% нямат клозети, 20% от домакинства-
та нямат кревати, а останалите 80% имат
средно по два кревата за шест души. 28,5%
от домакинствата нямат маса, 36% нямат
стол, 28% нямат печка, 36% нямат юрган,
46,5% нямат дюшеци, а 34% нямат никаква
постеля. Домашните съдове и прибори са
със съмнителна чистота и се държат на
открито, понеже 53% от домакинствата
нямат нито един шкаф... Измиването на тя-
лото през зимата е непознато. Долните
дрехи обикновено са така замърсени, че са
хванали кожа от кир.”

За окаяното ни дередже тогава свиде-
телства през 1939 г. и земеделският ми-
нистър Иван Багрянов от трибуната на
Народното събрание: “Имах случай да
го кажа и друг път: ние сме земеделска
страна без земеделие. Ние нямаме излишъ-
ци от зърнени храни. Изнасяме не из-
лишъци, а само туй, което крадем от
устата на нашия народ и неговия нещас-
тен добитък.”

В идеализираната сега царска Бълга-
рия 94,5% от износната й листа са били
неиндустриални стоки. Според оценките
на водещи икономисти сме имали сто-
панство с примитивни фабрики и занаят-
чийски работилници. Индустрията пък е
била в зачатък. Като цяло от портрета ни
гледа държава, която е

четвърта по бедност
в Европа

и с 3-4-кратно изоставане по произведе-
ния БВП на човек от населението.

Десети ни върна
в интензивното
на историята

Юри МИХАЛКОВ

А Девети ни бе извадил оттам с ниска смъртност
от 9 промила, докато сега тя е 15,3 промила

териални лишения, не могат да си позволят
поне четири от общо девет стоки и услуги,
като например през деня да ядат месо. В
ЕС сме първенец и по коефициента за не-
равенство Джини - през 2019 г. той стигна
рекордния и за нас показател от 40,8. А по
индекса на ООН се сринахме през 2020 г.
до 56-о място в света.

Лекари и болници е имало и преди
Девети, но онази медицина е била като
колибка в сравнение с масивната сграда
на здравеопазването след тази дата. С 20
000 лекари “режимът” след “допотоп-
ния” Девети септември

създаде самодостатъчна
здравна система

покриваща цялата страна. През 70-те
години нивото на смъртност е било 9
промила, едно от ниските в Европа.

10 ноември 2021 г. ни завари с по-
вече лекари (31 000), но и с по-висока
смъртност - 15,3 промила. Заради либе-
рализацията и търговията с национал-
ното здраве цели региони са без лекари,
а 80% от болниците и здравните цент-
рове са скупчени в четири големи града.
“Светлейшият” 10 ноември ни нареди
между страните в света с най-висока
преждевременна обща, детска, майчин-
ска и сърдечно-съдова смъртност. “Ум-
ният” пазар така регулира здравните ус-
луги, че ни натика между страните от
ЕС с най-голям дял на хората, които
поради безпаричие не търсят здравна
помощ и не си купуват лекарства (20-
25%). Цели клонове на медицината ос-
тават без лекари, а задължителната вак-
синация падна на нивото на Третия свят.
Излиза, че докато Девети ни извади от
интензивното на историята, Десети пак
ни върна там.

Да изведем общия знаменател на ка-
заното дотук - демографията. В крайна
сметка всичко се свежда до това дали
една нация се “самозарежда”. Какво оба-
че ни показват демографските портрети
на трите Българии? Според статистики-
те през 1944 г. сме били 6,9 млн. На
следващия портрет виждаме близо 8,9-
милионен народ, но на последния - 7,1
милиона. Ако през 1988 г. раждаемост-
та е била 13,0 промила, при благоденст-
ващия капитализъм тя пада ли пада до
9,2 през 2015 г. На година България
изчезва средно с по около 50 000 души.
И това са данни отпреди КОВИД-пан-
демията. Това са

демографски съотношения за
държави, минали през войни

Причината е както естественият от-
рицателен прираст (срив на раждаемост-
та и бум на смъртността), така и инфан-
тилната ни мания да станем с цената на
всичко част от Запада с такива негови
благинки като свободно движение на хора
и отворени граници. И при общия знаме-
нател отново излиза, че ако Девети ни бе
извадил от интензивното на историята,
Десети пак ни върна там.

Но и това не е всичко. Според доклад
на ООН в средата на века страната ни ще
се срине до 5,1 милиона, а към края ще
се стопим до 3,4 милиона. В края на века
ще станем третият етнос в сегашната ни
територия - пред нас ще са ромите и
турците. България окончателно ще се
обезбългари.

И каква излиза тя? В “мрака” след
Девети септември българинът се е чувст-
вал свободен да ражда, сигурен да от-
глежда повече деца. Да се самовъзпроиз-
вежда. Докато след бленувания Десети
ноември берем душа в интензивното на
историята и комай не се знае как ще
излезем оттам - на крака или с краката
напред. Цивилизационният избор ни до-
кара до свободно падане към дъното на
историята, където лежат кокали и вкаме-
нелости на други племена, етноси, държа-
ви и цивилизации.

Дали историята вече не пише некро-
лога ни?

Каква България ни гледа от съседния
портрет на “мизерния” 10 ноември 1989
г. Виждаме пъстроцветие от нови инду-
стрии и избуяли производства - мета-
лургия, машиностроене, металообработ-
ване, химическа, фармацевтика, модерен
жп транспорт, автобуси, тежкотоварни
автомобили, лека и хранително-вкусова
промишленост, електроника и 259 000
компютърни инженери, корабостроене,
уедрено и механизирано селско стопан-
ство с нови подсектори като напояване-
то и аграрната наука. Че и атомната
енергетика. На 10 ноември преди 31 го-
дини страната ни е произвеждала и из-
насяла в стотици и десетки хиляди брой-
ки, тонове и литри индустриална и аг-
рарна продукция.

И още: 10 ноември 1989-а заварва
една България, която отдавна е забрави-
ла мизерията, описана от буржоазния
депутат Серафим Георгиев. До тази дата
българинът за пръв в историята си бе
едновременно и нахранен, и облечен, и
образован, и с професия, и с покрив над
главата си, и със съвременен за времето
си бит, макар и без лукс, и с живот без
сътресения, с редовни почивки и лету-
вания на море. Селата пък се напълниха
с тухлени къщи на по няколко етажа, с
необходимата битова техника, че и с
коли по дворовете.

От портрета ни гледа не слабо, а

средно развита европейска
държава

но вече индустриално-аграрна. 10 ноем-
ври 1989 г. я завари на 27-о място от
130 държави по индекса на ООН за
развитие.

А какво ни показва 10 ноември 2021
г.? Съзнателно и в пъти бяха сринати
индустрии и производства, украсяващи
съседния портрет. В немалко случаи
“просветеният” пазар отдавна им е за-
ковал кепенците. Има и драстични слу-
чаи. При млякото производственият спад
е просто астрономически - от 2,5 млн.
литра през “мракобесната” 1988 г. до
70 000 литра през “просперитетната”
2014 г. В училище не ми вървеше с чис-
лата и по математика едвам докарвах до
3 минус, но дори и с тези знания мога да
сглобя, че става дума за срутище от
около 34 пъти. И май трябва да си
отдъхнем, че при месото сривът е “само”

4-кратен - от 565 000 тона през плано-
вата 1988-а до 150 000 тона през пазар-
ната 2014-а.

Причината е колкото разбойничес-
ката, толкова и невежествена, привати-
зация. Нищо, че бе извършвана от ум-
ници с научни звания и титли. Твърди
се, че според различни оценки 70-80%
от приватизираните предприятия са
били нарязани на скрап за Турция и
Гърция. С една дума - от последния
портрет ни гледа България със съсипа-
на икономика, крепена единствено от
парите на ЕС.

А какво е дереджето с другата све-
тая светих на човешкото битие - изхран-
ването. Ако за царска България няма
данни колко хляба и тестени изделия
българинът е консумирал годишно, при
“бедния” 10 ноември 1989 г. килограми-
те са скочили до 192, докато при “бога-
тия” през 2017-а са олекотени с над два
пъти до 87,1 кг. При месото показатели-
те от трите портрета са съответно 8,7,
77,8 и 32,8 килограма годишно - десето-
кратен скок през 89-а, но над двоен срив
през 2017-а. При яйцата пак няма данни
за преди 44-та, но “сиромашкият соц” е
осигурявал на българина годишно по 255
броя, за да бъде здрав и работоспосо-
бен, докато “свободният” пазар е скола-
свал с доста по-малко - 143 броя яйца.
Съща е и картинката при други основни
продукти като мляко, захар, плодове и
зеленчуци. Ако Девети бе осигурил
физическото оцеляване на българите,
“цивилизованият” Десети ноември го е
захвърлил на пазарната стихия. Както
припомня видният ни икономист проф.
Боян Дуранкев, у нас наистина няма
хора, умиращи от глад, но има “огромни
свивания спрямо научнообоснованите
норми за потребление на тези основни
продукти”. Има не само нездравословно
хранене, но и недохранване, особено за
най-мизерстващите или лицата под пра-
га на бедност.

По последни данни 1,6 милиона бълга-
ри кретат под прага на бедността, а близо
половин милион или 29% от наетите в
страната са на минимална работна заплата.
Страната ни е шампион по енергийна бед-
ност в ЕС - 27% от нас не могат адекватно
да отопляват домовете си (при 8% за целия
ЕС). България е на първо място в ЕС и по
дял на хората, които живеят в тежки ма-
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СТОЯН МИРЧЕВ е роден през

1982 г. в София. Той е икономист,

завършил е УНСС. Досегашен

народен представител от 2014 г.

Член е на Националния съвет на

БСП. Владее английски език.

Интервю на Валентин ГЕОРГИЕВ

 Г-н Мирчев, БСП е единстве-
ната партия, която излезе с кон-
кретни предложения за най-неот-
ложните приоритети на бъдещо-
то Народно събрание и бъдещия
кабинет през първите 100 дни.
Вашият коментар за тях и какви
са вашите лични цели като депу-
тат в новия парламент?

- Целите са напълно достижими,
реални и разумни. Голяма част от
тях са намирали своето отражение в
наши законопроекти през изминали-
те години. Едно от тях дори успяхме
да реализираме в краткия мандат в
46-ото НС - майчинството за втора-
та година от 380 да стане 640 лева.

Смея да твърдя, че изпълнят ли
се тези наши предложения, веднага
ще се усети положителната разлика
във всекидневието на всички бълга-
ри. Тук говорим за повишаване до-
ходите на хората и намаляване на
неравенствата, както и за изкореня-
ване на феномена “работещи бед-
ни”. По-качествено здравеопазване,
укрепване на общинските болници
и равен достъп до здравни услуги
за всеки български гражданин. Об-
разование, което да произвежда не
функционално неграмотни, а под-
готвени хора за реалната нужда на
трудовия пазар. И не на последно
място - образование, възпитаващо
гордост и уважение към факта, че
сме българи. Най-накрая да спрем
да унищожаваме природата си и да
започнем да я пазим.

Възстановяване на енергетиката
ни чрез изграждане на нова ядрена
мощност и нормализиране на цени-
те в сектора. Земеделие, което да
изхранва страната ни, предлагали
сме нееднократно да се промени
моделът на финансиране, както и
мерки, които да осигурят достъп на
земеделската продукция и на про-
дукцията на животновъдите до голе-
мите вериги. Такъв тип решения
имаме във всички сектори и това е
най-важното - системният подход.

Всичко това ще подобри качест-

вено живота на хората. Това е цел,
както на моята партия, така и лично
моя като кандидат за народен пред-
ставител от Пернишка област. При
обиколките и разговорите с хората
от областта съм набелязал редица
локални проблеми, като липсата на
достъп в редица населени места до
нормално водоснабдяване, лошо
състояние на инфраструктурата,
екологични и други.

 Два кратки парламента с ня-
колко неуспешни опита за съста-
вяне на редовно правителство.
Предстои трети опит. Ще бъде ли
той успешен, възможни ли са “ис-
торически компромиси” с ГЕРБ и
ДПС или червените разделителни
линии ще останат в сила? Как
виждате възможностите и парт-
ньорствата в новото Народно
събрание?

- Трябва да бъде успешен, защо-
то вече нямаме време за експеримен-
ти. Виждате как КОВИД-кризата
оголи редица проблеми в здравео-
пазването и те трябваше да бъдат
решени - не днес, а вчера. Проблеми,
които сме констатирали във време-
то, но и по-важното - предложили
сме решения.

Инфлацията и постоянно растя-
щите сметки на хората изяждат и без
това ниските им доходи. Неведнъж
сме давали възможни отговори как
може да се противодейства на по-
стоянно нарастващите цени, но и по-
важното - как може да се повишат
доходите на работещите.

Не си представям “исторически
компромис” с ГЕРБ и ДПС поради
няколко причини. Първо, БСП има
нарочно решение, че това няма как
да стане. Второ, именно гореописа-
ните две партии създадоха всички
проблеми, които стоят пред нас.
Създадоха паралелната държава,
тази, която изсмуква огромна част
от обществените средства, парите на
всички нас. И ги присвояваха чрез
ширещата се повсеместна корупция,
и то го направиха чрез законодател-
ството, което налагаха със сила.
ДПС го прави в сянка, но ГЕРБ сто-
яха на всички властови позиции.

Относно другите партии, немал-
ка част от тях - къде директно, къде

по-меко, при определени условия на-
мекнаха и за възможност за компро-
мис. Това вече не мисля, че трябва
да го допуснем да се случи и точно
на 14 ноември ще имаме този шанс.
Връщането на ГЕРБ и ДПС във
властта означава да продължи и
безпътицата, а не мисля, че имаме
време като нация да продължаваме
да се лутаме.

Ако все пак партиите извън ГЕРБ
и ДПС са искрени и наистина искат
промяна, БСП показа какъв е пътят
- да се седне на масата на прегово-
ри, открито, без задкулисни разгово-
ри, да оставим пред вратата тясно-
партийните интереси, да поставим
проблемите, който както ги вижда,
да преценим къде имаме допирни
точки и да се захващаме за работа.

 Каква е вашата оценка за мер-
ките, които бяха наложени от слу-
жебния кабинет, свързани с панде-
мията и зелените сертификати?
Специално за учителите и учени-
ците - ще проработи ли система-
та с тестовете и за какъв период?

- Още когато чух за въвеждане-
то на зеления сертификат, знаех, че
ни предстои турболенция. Не може
в държава, където процентът отго-
варящи на изискванията е малък, да
въвеждаш такива ограничения. Раз-
говарях със собственици на заведе-
ния, които определиха тази мярка
като реален локдаун за тях. Когато
80% от хората не могат да те посе-
щават, реално ти не работиш. Ви-
дяхме какво стана и в болниците.
При това запълване на местата в
тях, при наличието на хроничен не-
достиг на сестри и специализиран
персонал, да оставиш част от тях с
дни да си вадят сертификати и да не
могат да се грижат за болните, е
просто абсурд.

Никога няма да забравя думите
на доктора от “Пирогов”, чиито ко-
леги стояха пред болницата. Има и
много други доводи, но за мен има и
един основен - обществото ни е раз-
делено по най-бруталния начин на
какво ли не. Това беше и едно от
най-силните оръжия на Борисов сре-
щу собствения му народ. Мисля, че
по темата КОВИД, за и против вак-
сини, за и против мерки стигнахме

върха. Наблюдавам как хора, които
са в най-близки отношения, когато
започнат да коментират темата, се
карат като първи врагове, в социал-
ните мрежи нещата стигат до пълен
антагонизъм между хора, които до
вчера са били в много добри отно-
шения. И в този момент да въведеш
мярка, която в същността си разделя
обществото ни къде с повод, къде
без, мисля, че е недопустимо.

Позициите и за формата на обу-
чение - дали присъствено или не,
дали да се правят тестове или не, е
както при зеления сертификат. Раз-
делението го има и мисля, че не
трябва да противопоставяме едни
българи на други. Моето лично мне-
ние е, че когато е възможно, трябва
да се положат максимални усилия
обучението и възпитанието на деца-
та да се провежда присъствено в
училище.

 Като водач на листата на
“БСП за България” в Перник запоз-
нат ли сте с проблемите на хора-
та от града и района? След вод-
ната криза отпреди година и нещо
сега се задава криза с боклука. Ва-
шият коментар?

- Да, запознат съм. Предприети
са съответните стъпки за намиране
на финансиране от община Перник
за изграждане на нова клетка за от-
падъци. Надявам се скоро този про-
блем да бъде решен, а и след 14
ноември ще съдействам на местната
власт с каквото е от компетенциите
на Народното събрание.

Проблеми от местно значение
има много. Като започнем от обез-
лесяването на българската гора, лип-
сата на вода в редица населени мес-
та, лоша инфраструктура, отдалече-
ните общини като Трън са на мини-
мум час от най-близкото здравеопаз-
ване, мръсния въздух в община Пер-
ник и др.

И нещо много важно - цялата
област има опасност да пострада от
Плана за възстановяване и устойчи-
вост. Неслучайно Перник, Стара
Загора и Кюстендил фигурират в
него и са със специален статут. Ра-
ботата там предстои и не трябва да
допускаме дори един човек да оста-
не без работа, а точно обратното.
Трябва да се възползваме от тази
възможност и да бъдат създадени
условия за нови работни места и по-
вишаване на доходите. В областта
има потенциал, както за развиване
на индустрия и производства, така и
за земеделие и туризъм. Предвид
близостта на областта със столица-
та има огромни възможности за раз-
витие в редица сектори.

 Какви хора присъстват в ли-
стата на “БСП за България” в 14
МИР, бихте ли ги представили
накратко?

- И този път кандидатите за на-
родни представители на “БСП за
България” са хора с опит, компетент-
ност и амбиции. Хора, които са свик-
нали да взимат разумни решения и
искат област Перник да бъде място,
в което всички живеят спокойно, имат
работа, справедливи доходи и бъде-
ще за децата си. Средната възраст в
листата ни е малко под 40 години.
Вярвам в думите, че жената е двига-
тел на промените в политиката и се
радвам, че има повече женско присъ-
ствие в нашата листа.

СТОЯН МИРЧЕВ:

Въвеждането на зелените сертификати не бе правилно,
то разделя хората, смята водачът на листата
на „БСП за България” в 14 МИР - Перник

Нямаме
повече време
за експерименти
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На 6 октомври 2013 г. във
“Всяка неделя” бившият в мо-
мента, и бившият към онзи
момент, министър-председа-
тел Бойко Борисов казва пред
Кеворк Кеворкян, че завижда
на Пламен Орешарски за вол-
ското му самочувствие, за
търпението му, за нервите му.
“Аз заради 1000 души на “Ор-
лов мост”...

- Избяга, вмята Кеворкян...
- Подадох оставка”, про-

дължава спомена си лидерът на
ГЕРБ. Същият човек, който
седем години по-късно, по вре-
ме на масовите многохилядни
протести от лятото на 2020 г.
се беше вкопчил в премиерския
стол с побелели пръсти и про-
яви “волско самочувствие” на
фона на народното недоволст-
во от политиката му.

Там Борисов казва още:
“Един водещ ме попита: коя е
най-хубавата книга, която си
чел като малък, и аз казах:
“Винету”, като всяко момче...,
оттогава казват: той е чел само
“Винету”, а аз съм доктор на
науките. Поне съм прелиствал
предговорите на... толкова се-
сии, изпити”.

Любопитно е, че водещи-
ят няколко пъти го нарича
“Щастливият пътник” и го
съветва да си пътува “щаст-
лив по пътищата”. Докторът
на науките това и правеше в
следващите години в “Шоуто
на джипката”.

2013 година ще се запомни
като пропуснатия шанс за по-
литическата маргинализация на
ГЕРБ и низвергването на Бори-
сов. “Защо ни причинихте
това”, написа тогава общото
мнение в БГНЕС журналистка-
та Зелма Алмалех, в деня, кога-
то с гласовете на БСП и ДПС
Делян Пеевски бе избран за
шеф на ДАНС. Последва об-
ществен и морален взрив, след
който глупостта на едните и
безотговорността на другите
разчисти пътя за връщането на
Борисов на “Дондуков” 1.
После четири години той вил-
ня. И Пеевски заедно с него.

2021 година не може, не
бива, не трябва и не искаме да
става

втората пропусната
възможност

да се сложи край на “шайката”
(по А. Тодоров) и нейните
марионетки. В момента Бори-
сов изобщо не е щастлив, но
само от вас зависи дали той ще
стане пътник в политиката.
Обществото ни просто няма
сила да изтърпи още един про-
вал на усилията си за пребор-
ване на мафията. И без това
деградацията му е твърде на-
преднала, обхванала и интели-
генцията, както показаха съби-
тията от последните месеци.

Най-голямата тайна на кан-
дидатпрезидентската кампания
е с какво Бойко Борисов дър-

жи професор Анастас Герджи-
ков, “ректора на всички ректо-
ри”, според доктора на науки-
те. Защо иначе човек извън
кръга на безскрупулните гер-
баджии ще реши да влиза в това
политическо блато, и то на
страната на 12-годишната бой-
коборисовщина, навряла Бълга-
рия в дъното на Европа по
всички показатели. Освен по

смокиново листо. “Наистина
обединени” те могат да бъдат
само около фигурата на Бори-
сов, около която гравитират и
твърдите ядра на ГЕРБ и СДС.

Ние сме на финала на нео-
бичайна избирателна кампа-
ния. Съвместените избори за
държавен глава и парламент
изместиха фокуса върху
първите. Нинова казва, че пар-
ламентарните избори са по-
важни от президентските. Това
е вярно от гледна точка на
контрола върху изпълнителна-
та власт и нуждата от работе-
що правителство, което да про-
карва разумните решения.

Но като виждаме

с каква злоба и ярост

политическите противници
от ГЕРБ и ДПС, национали-
сти и псевдолевичари се на-
хвърлят именно върху Ру-

обстоятелствата, но имат за
цел да спасят живот. Втори-
те са добре обмислени, но
целта им е свързана със спа-
сяването или изграждането
на нечия кариера за сметка
на вашето здраве и живот.
Помислете за това на 14
ноември.

Когато започнат да се
формират политики на база-
та на настроенията във фейс-
бук, това е популизъм. Лиде-
рите вземат решения за на-
цията, въпреки политическа-
та цена. Това видяхме при
Румен Радев - лидерство и
воля да наложи единствено
възможната в случая полити-
ка, въпреки обструкциите от
всички страни. Това ще му
осигури и втория мандат.

Истинско безпокойство
обаче е първото място на
ГЕРБ - между 22 и 24% спо-

рата пиарка на Бойко Бори-
сов Севделина Арнаудова по
време на заседание на прав-
ната комисия в 46-ото НС.

В демократична страна
Гешев щеше да напусне с по-
зор Съдебната палата, а Ар-
наудова - ГЕРБ. В страната
на мутрите Арнаудова обяс-
нява, че те с Гешев са се при-
смивали на всичко по време
на комисията, а прокурату-
рата търси кой е заснел скан-
далния чат.

Тази наглост е невъзмож-
на без усещането за безнака-
заност. За това, че нещо те
прави по-специален от оста-
налите граждани. А това
“нещо” е топлата връзка
между прокуратурата и
ГЕРБ. Чатът на главния об-
винител с “Pi ar Sevi Boiko”
е едно от косвените свиде-
телства за тази връзка. Дока-
то я има, Борисов и компа-
ния ще се чувстват в безо-
пасност, независимо от теку-
щите разкрития на служеб-
ния кабинет, като това за
магистрала “Хемус”, колко-
то и фрапиращите да са те.

Прекъсването на връзка-
та между бившите управля-
ващи и държавното обвине-
ние е необходимото, макар и
не единствено, условие за
премахването на властта на
мутрите. Това обаче не може
да бъде свършено от служеб-
ното правителство, събития-
та от последните седем ме-
сеца го показаха категорич-
но. Свършеното от минист-
рите на Стефан Янев за ра-
зобличаването на режима на
Борисов е достойно за ува-
жение, но то не може да бъде
продължено, и най-вече за-
вършено, без редовно прави-
телство, подкрепено от съот-
ветното парламентарно мно-
зинство.

Това е и

голямата
отговорност

пред анти-ГЕРБ партиите.
След два провала да излъчат
най-накрая редовно правител-
ство, което неизбежно ще
бъде кабинет на компромиса.
Не като “историческия ком-
промис” на Реформаторския
блок с ГЕРБ и ДПС, а на ком-
промиса от европейски тип,
какъвто виждаме в Германия
например. Народът няма да
прости трети провал.

Голям проблем е обаче, че
ред анти-ГЕРБ партии са се
свили до твърдите си ядра, а
оттам говорят с твърд глас.
Не слушайте гласа на твърди-
те ядра. Всяко твърдо ядро
има по едно твърдоглаво
бръмбарче в главата, което
каканиже ката ден догмите си.

Точно сега обаче е нужно
отстъпление от догматизма,
от популизма и от политиче-
ския екстремизъм.

Есента на марионетките
Анти-ГЕРБ партиите трябва да надмогнат
противоречията си, за да сформират правителство

СНИМКА ЕМИЛИЯ КОСТАДИНОВА

Тази снимка от лятото на 2020 г. говори сама за себе си.
Това са очакванията на огромната част от българите. Посланието
на плаката е причината за мощната подкрепа за президента Румен Радев
и невъзможността на ГЕРБ да имат кабинет в два парламента

Георги ГЕОРГИЕВ

бюджетен дефицит.
Ако сам е решил, по сила-

та на вътрешно убеждение и
свободната си воля, то това
би означавало, че е напълно
лишен от елементарна поли-
тическа ориентация. Той
всъщност подкрепя “най-мра-
зената партия” (по Цв. Цвета-
нов) в България в момент,
когато тя е в пълна изолация,
токсична за останалите демо-
кратични партии.

Фактически двойката Герд-
жиков-Митева е дала съгласи-
ето си да бъде политическа
марионетка на Борисов, нищо,
че двамата не се възприемали
като кандидати на ГЕРБ. Ка-
къвто и да е размерът на ини-
циативния им комитет, той
не може да изиграе ролята на

мен Радев, не остава място
за съмнение коя е основната
им мишена и от кого се боят
най-много. Борисов се инте-
ресува само от Радев, не го-
вори изобщо за парламен-
тарния вот.

Употребата на здравната
криза, в която се намираме,
за политически цели е едно
от най-низките деяния от
1989 г. насам. Дълг и задача
на националноотговорните
политици е да вземат и под-
крепят решения, които да
предпазят нацията от гибел,
а не да удовлетворят низките
страсти на тълпата.

Тук имаме два типа поли-
тики. Първите може и да не
са добре обмислени, защото
се вземат под напора на

ред отделните агенции. Ако
това се запази, то макар гер-
баджиите да не бъдат допус-
нати до властта, би дало по-
вод на Борисов да

демагогства
от зори до здрач

с което да мотивира падна-
лите духом бойкоборисовче-
та. Това ще удължи прехода
от мутренска към демокра-
тична държава.

Няма какво да се залъгва-
ме. Режимът на тези, на кои-
то десетки хиляди българи
крещяха “Мутри, вън!”,
продължава да се чувства
комфортно. Доказателство за
това бе и чатът между глав-
ния прокурор Иван Гешев и
проверяваната от прокурату-
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ЯВОР БОЖАНКОВ е на 31 годи-

ни. Народен представител в

44-тото, 45-ото и 46-ото НС.

За трети път е водач на листа-

та на “БСП за България” във

Великотърновския избирателен

район. Роден е в Горна Оряхови-

ца. Завършил е право във ВТУ

“Св. св. Кирил и Методий”.

Председател на Асоциацията на

рециклиращата индустрия. Живее

във Велико Търново със съпругата

си и двамата им синове.

Интервю на Павлета ДАВИДОВА

БСП е единствената партия, готова и способна
да загърби тяснопартийните интереси, за да има работещ
редовен кабинет, категоричен е водачът на листата
на „БСП за България” в 4 МИР - Велико Търново

ЯВОР БОЖАНКОВ:

Промените в съдебната
система не са самоцел

 Г-н Божанков, за трети път
тази година сме на парламентарни
избори, промени ли се нещо след
предните два пъти?

- Формално вотът, които ни пред-
стои на 14 ноември, е много по-раз-
личен от двата през април и юли:
имаме още един нов играч, някои от
старите изгубиха от новаторския си,
да го наречем, потенциал в очите на
избирателите. Имаме и избори 2 в 1.
В този смисъл - да, има промяна. Но
по-съществената ще трябва да видим
във вече избрания парламент. Дали
ще продължим да си слагаме етикети
- “протестъри”, “статукво”... Дали ще
разсъждаваме в ирационални форми,
като “бихме работили с БСП, но не
и ако става дума за правителство с
техен мандат”... Промяна ще има,
само ако още след като се закълне,
всеки от бъдещите народни избрани-
ци седне на мястото си с една мисъл:
“България трябва да има редовно пра-
вителство. Народът иска това, за това
ме е изпратил тук, от това зависи
оцеляването на хиляди хора”.

Затова поведението на БСП е
такова - насочено към диалог. Това е
единственото отговорно поведение
предвид КОВИД-епидемията, нараст-
ващата смъртност, все по-трудно кон-
тролираната инфлация, проблемите с
горивата, с цените на тока, кризите с
бежанците...

 Макар да съществуваше кон-
сенсус за нуждата от промяна в
съдебната система, в краткото си
съществуване предходният парла-
мент не можа да я реализира, факт
е само връщането на Бюрото по
защита към правното министерст-

во. Защо се случи това?
- Промяната в съдебната система

така и не започна в 46-ото Народно
събрание. Заради сложната обстанов-
ка в него. Основата на всеки парла-
мент е да има управляващи и опози-
ция. Върху тази конструкция минава
целият законодателен процес. В така
създалата се ситуация, предвид лип-
сата на мнозинство в парламента,
законодателният процес е по-скоро
опасен, отколкото полезен. Ето хи-
потетичен пример: на второ четене
имаме сложен законодателен текст.
Гласуваме чл. 1, но не приемаме чл.
2. Оказва се обаче, че вторият член е
във връзка с първия. Законът по-ско-
ро би излязъл “чудовище” от залата.
Липсва мнозинство, което да застане
зад идеите си и да ги защити.

 Каква е концепцията на БСП
за промени в съдебната система и
по какъв начин трябва да станат
те?

- Нека сме наясно: промените в
съдебната система не са самоцел.
Нито част от някаква политическа
игра, битка за власт и надмощие. Тук
става дума за промени, които буквал-
но да рестартират държавата, да про-
менят посоката, да ни позволят да се
справим с корупцията, която е при-
чината за ниските заплати, мизерни-
те пенсии и липсата на какъвто и да
е реален икономически растеж.

БСП има готов пакет от законо-
дателни и конституционни промени,
които да освободят съдебната власт
от корпоративен и политически на-
тиск. Колкото повече се отлага
въпросът за оставката на главния
прокурор, толкова повече поражения
за съдебната власт ще има. Но името
на главния прокурор не е важно, важ-
но е да има съдебна система, която
да не му позволява да бъде “държава
в държавата”.

След премахването на Бюрото
за защита към главния прокурор и
закриването на специализираните
прокуратури и съдилища спешно
трябва да бъде преформатирана
КПКОНПИ. Антикорупционната
комисия, каквато е в момента като
структуриране и действия, е бухал-
ка в ръцете на управляващата власт
и това не може да остане същото.
Тук отново БСП има съвсем ясна

формула какво трябва да се случи:
страната се нуждае от нова комисия
“Антикорупция” с разследващи функ-
ции, чийто ръководител да се посоч-
ва от президента, за да се избегне
политическото назначаване от управ-
ляващото мнозинство в парламента.

Факт е, че така важната за Бълга-
рия съдебна реформа преминава през
промени в Конституцията. А за про-
мени в Конституцията са нужни над
162 гласа, които и след 14 ноември
няма как да бъдат осигурени без уча-
стието на БСП.

 Смятате ли, че този път пар-
ламентарно представените пар-
тии могат да преодолеят различи-
ята и да формират правителст-
во? Какъв може да е сближаващи-
ят фактор?

- Изключително много се надя-
вам да могат! Българските граждани
се интересуват ще има ли България
правителство. Ние от “БСП за Бълга-
рия” знаем как да го направим и го
показахме в предишния парламент.
Знаем и как не трябва да става - с
раздаване на постове. Мисля, че слу-
чилото се с партията на Слави Три-
фонов ясно показа какво не трябва
да става повече: народът им бе отре-
дил първо място, но не и мнозинст-
во, за да казват кой какъв пост ще
заема. Сега новата партия прави
същата грешка, като раздава минис-
терски постове, а това минира
възможностите да направим прави-
телство. Ключът за решаването на
всички кризи у нас - икономическа,
социална, КОВИД, енергийна, е в
решаването на политическата. В
кратки срокове трябва да бъде излъ-
чен редовен кабинет и работещ пар-
ламент, който да приеме бюджет за
2022 г.

Трябва всяка политическа сила да
заяви своите приоритети, да каже в

кой сектор какво ще направи, както
го правим ние. БСП има своите ре-
шения и още в миналия парламент
предупредихме за идващите кризи.
Следващият редовен кабинет трябва
да направи дълбоки реформи във вся-
ка сфера. Концепцията на ГЕРБ е
“който крал - крал, сега да седнем, да
си простим и да продължим”, но няма
да допуснем това да стане.

 БСП представи мерките за
първите 100 дни от работата на
бъдещото НС, кои от тях обаче
виждате като най-неотложни и
как те ще се отразят конкретно на
Великотърновския регион?

- Промените в здравната система
са на първо място! Неслучайно мер-
ките, които предлагаме, са разделе-
ни на спешни, краткосрочни и на изи-
скващи по-дълъг период от време за
реализацията им. Позицията на БСП
отдавна е ясна: не трябва да има
търговски модел в здравеопазване-
то. В България този модел се оказа
неуспешен и неработещ. Здравето на
българите не е стока. КОВИД-кри-
зата катализира и извади на светло
недъзите на българското здравеопаз-
ване. Недостиг на адекватно оборуд-
вани отделения, липса на лекари, на
медицински персонал... Област Ве-
лико Търново е пример за всички
най-уродливи явления в българското
здравеопазване: Първо, затваряне на
“нерентабилни” болници като тази в
Елена - общината, която след Габро-
во обхваща най-много населени ме-
ста в страната. Второ, закриване на
цели отделения - едно след друго,
поради липса на медицински кадри -
като в Свищов. И, трето, корупци-
онни схеми за стотици хиляди лева,
като при изграждането на новото
крило на болницата във Велико
Търново.

Не по-малко спешни са мерките
в областта на енергетиката и тези,
които ще помогнат на малкия и сред-
ния бизнес да се изправи на крака.

 Някои политици се опитват
да пробутат тезата, че за управле-
нието на кризата няма ляво и дяс-
но. Има ли логика в подобни изявле-
ния?

- Логика винаги има. Но дали тя е
основателна, правилна, далновидна и
справедлива? Не съм съгласен с теза-
та, че няма ляво и дясно. Още по-
малко с това, че с малко по-десни
мерки могат да се постигнат малко
по-леви цели. Така стигаме до урод-
ливи явления - законни, но неморал-
ни, като офшорните зони; заобикаля-
не на българската данъчна система и
в резултат - липса на средства за
модерно здравеопазване и ефективно
образование.

 Защо избирателите трябва да
подкрепят “БСП за България”?

- Поради три основни причини.
Първо, в последните години бяхме
единствената и последователна опо-
зиция на управлението на ГЕРБ и
нито за миг не спряхме да посочваме
престъпленията, които то извършва-
ше в държавата. Второ, БСП е един-
ствената партия с ясна програма как-
то за дългосрочни реформи, така и за
спешни мерки за излизане от кризи-
те. И, трето, БСП е най-диалогичната
политическа сила, готова да обедини
разслоеното в момента парламентар-
но пространство. БСП е единствена-
та партия, готова и способна да
загърби тяснопартийните си интере-
си, за да има България работещ редо-
вен кабинет.
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Фестивалът на френския
филм за поредна година за-
ема почетно място в програ-
мата на “Киномания”. Едно
от чаканите заглавия в афи-
ша е “Анет” с участието на
Марион Котияр и Адам
Драйвър, който откри фес-
тивала в Кан тази година,
открива и Фестивала на
френския филм на 19 ноем-
ври от 19 ч. в кино “Люми-
ер”. Мюзикълът на режи-
сьора Леос Каракс е по ис-
торията и с музиката на Рон
& Ръсел Маел от “Спаркс”
и, както гласи официалният
синопсис, е “пътешествие в
света на любовта, страстта
и славата”. Двегодишната
дъщеря на шоумен и негова-
та съпруга оперна певица
проявява неочаквана дарба,

„Анет” открива
Фестивала
на френския
филм
Именити актриси ще гледаме в най-новите и
награждавани продукции на известни режисьори

Тържествена церемония
по връчване на Национална-
та награда за скулптура
“Акад. Иван Лазаров” ще се
състои на 12 ноември от 12
ч. в Художествената галерия
“Владимир Димитров - Май-
стора” в Кюстендил. Тя е уч-
редена през 1978-а и е
връчвана до 1989 г. Награда-
та се присъжда на един
български скулптор за ярки
постижения в областта на
скулптурата през предходна-
та година, научи ДУМА от
галерията.

След журиране бяха номи-
нирани следните автори:
проф. Борис Гондов, проф.
Васил Симитчиев, проф. Емил
Попов, Иван Русев, акад.
Крум Дамянов, Павел Койчев.

Акад. Иван Лазаров (1889-
1952) е виден скулптор и ху-
дожник, роден на 2 октомври
1889 г. в Карлово. Възпитаник
на скулптора Жеко Спиридо-
нов, Иван Лазаров специали-
зира в Германия, след което се
завръща в България. Той е пре-
подавател по скулптура в
Държавната художествена
академия (1919-1952) и неин
директор (1932-1935; 1937-
1939; 1943-1945). Основател
и първи директор е на Инсти-

Университетското издателство “Св. Климент Охрид-
ски” представя “Имало едно време в България. Фотограф-
ски кодове и носталгични сюжети” от Валери Стефанов.

Една Всеобща история на сенките очаква да бъде на-
писана. Там ще се срещнат изчезващото и въобразеното,
огледалата и сънищата, изворите и изображенията, фан-
тазиите и фантасмагориите...

Фотографията може да бъде мислена като част от
тази обща история на изображенията, на “призрачното,
което плаши”, на “следите, които остават”...

Фотографията носи в себе си огромното наследство
на сенките, на трево-
жещите образи, на
старите диаболични
огледала, на магичес-
ките живописни порт-
рети. Всички те създа-
ват големия сюжет за
колебливата, неясна и
податлива на кражби
идентичност. Това е
нашата вечна привле-
ченост, но и разтрево-
женост от присъстви-
ята и отсъствията, от
подмените и привиде-
нията.

Книгата се връща в
ранната епоха на фо-
тографските образи, за
да осмисли тяхната специфична функционалност. Основ-
ните теми са свързани с концептуализация на образа и
портрета, фотографските “техники на тялото”, анализ и
реторика на груповата снимка, фотографската дисципли-
на на телата (поза и позиране) и др. Изданието е богато
илюстрирано.

Иван Лазаров, Майка,
1934 г., Паметник на
гроба на Димчо Дебелянов
в Копривщица

СНИМКА ВИЛИАНА СЕМЕРДЖИЕВА

Връчват Националната
награда „Акад. Иван
Лазаров” в Кюстендил

Проф. Валери Стефанов
ни връща в ранната епоха
на фотографските образи

СНИМКA “КИНОМАНИЯ”/НДК

“Анет” -
реж. Леос Каракс

която преобръща живота и
на тримата... “Анет” донесе
на Леос Каракс наградата за
най-добър режисьор в Кан.

Прекрасната Летисия
Каста ще видим в “Кръсто-
носният поход” - родители
разкриват, че 13-годишният
им син е продавал семейни
ценности, за да финансира
проект, който ще спаси пла-
нетата. Партньор на Каста
е Луи Гарел, който е и ре-
жисьор на филма.

Катрин Деньов участва
в “Докато си жив” на Ема-
нюел Берко, дълбоко емоци-
онална драма за житейските
равносметки, които си пра-
вим пред лицето на смъртта.
Син, който неглижира сери-
озно заболяване, и майка,
която осъзнава неизбежно-

то. Всеотдайни лекар и сес-
тра се опитват да им помог-
нат.

На друга обичана актри-
са - Жулиет Бинош, е пове-
рена главната роля във фил-
ма “Между два свята”, в
който френска журналистка
работи временно като чис-
тачка, за да проучи задълбо-
чаващите се социални раз-
деления в обществото. Ре-
жисьор е Еманюел Карер.

Фани Ардан блести в
“Младите любовници” на
Карин Тардийо, чиято исто-
рия представя връзката на
71-годишна дама с доста по-
млад от нея мъж. Двамата
се срещат случайно, след
като не са се виждали
15 години, и биват привле-
чени един от друг.

Изабел Аджани е една от
три сестри, между които
назрява конфликт, когато
едната се опитва да разкаже
в театрална пиеса живота на
отдавна напусналия ги баща.
Режисьорка на “Сестри” е
Ямина Бенгиги.

Сред заглавията е и “Лю-
бовите на Анаис” на Шар-
лин Буржоа-Так. Интерес-
ната история оплита 30-го-
дишната Анаис, която сре-
ща по-възрастния Даниел.
Мъжът моментално се
влюбва в нея, но тя изне-
надващо се оказва привле-
чена от Емили - жената, с
която той живее.

Фестивалът на френския
филм се осъществява в парт-
ньорство с Френския инсти-
тут в България.

тута за изобразителни изкуст-
ва при Българската академия
на науките (1948-1952). Сред
най-емблематичните творби на
акад. Иван Лазаров са “Те по-
бедиха”, “На нож”, “Очаква-
щи жени”, “Еснафи”, “Плаче-
щи жени”, “Берон” (бронзов
бюст в Борисовата градина в
София), паметник на гроба на
Димчо Дебелянов (в Коприв-
щица). През 1968 г. къщата и
ателието на акад. Иван Лаза-
ров са превърнати в музей.

“С голяма болка и тъга съобща-
ваме тъжната вест, че тази нощ ни
напусна проф. Светозар Донев
(29.01.1933 - 9.11.2021) - дългогодишен
директор на ДМТ “Ст. Македонски”,
изключителен творец и артист, лич-
ност-епоха в историята на Музикал-
ния театър, харизматичен и обичан и
от трупата, и от публиката!” Това
се казва в съобщение на фейсбук
страницата на ДМБЦ - София. Роден
е на 29 януари 1933 г. в София. През
1954 г. завършва режисура при Георги
Стаматов във ВИТИЗ “Кръстьо
Сарафов”. Специализира оперна ре-
жисура в Париж и Москва. Дебютира
през 1954 г. с постановката “Мла-
достта на бащите” от Б. Горбатов
в ДТ “Гео Милев” в Стара Загора.
Работи в ДТ “Адриана Будевска” в
Бургас, ДТ “Сава Огнянов” в Русе,
ДМТ “Стефан Македонски” и Софий-
ската опера. Два пъти е директор и
главен художествен ръководител на
Музикалния театър - 1972-1978 г. и
1996-2009 г. Бил е директор и главен
художествен ръководител на Софий-
ската опера (1981-1991).

Отиде си проф.
Светозар Донев

Пейзажи, акварели и
принтове от Атанас
Стаменов в „София прес”

Изложбата на Атанас Стаменов
“Опит за хвърчене” се открива в
галерия-книжарница “София прес” на
10 ноември (до 3 декември). Атанас
Стаменов представя експозиция, фор-
мално разделена на три части. В
първата включва експресивни пейза-
жи, работени в класически техники.
Втората част е съставена от аква-
релни творби, от реалистични пейза-
жи до абстракти композиции, които
често са на границата с фигуратив-
ното, защото тази игра “на ръба” за
автора е най-вълнуваща. Третата
ч а с т
в к л ю ч в а
принтове,
част от
които за-
печатват
фази от
процеса на
н е г о в и
картини,
които вече не съществуват. Други
улавят неговото усещане от духа на
Испания. “На фона на далечните
синкави загадъчни възвишения, на за-
лязващото небе с непрестанно проме-
нящите се по цвят и форма облаци,
силно почувствах “нещо друго”. Бях
поразен от странния пейзаж със си-
луетите на самотните палми и сгра-
ди из здрачните полета, движещият
се небосвод на Испания. Непознати
усещания. Мисля, че оттогава внасям
в картините си някакъв странен, ми-
стичен “тамошен” дух. Почти не съм
рисувал “конкретна Испания”, раз-
казва авторът.

СНИМКА ДМБЦ - СОФИЯ
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ДНЕС ЧЕТВЪРТЪК ПЕТЪК НЕДЕЛЯСЪБОТА ПОНЕДЕЛНИК

ТЕЛЕЦ

Трудно ще ви бъде да
убедите своя любим, че
е  самостоятелен  и
може да мине без съве-
тите ви.

ОВЕН

Като че ли никога не
сте били в  толкова
романтично настрое-
ние, не можете да се
познаете.

21 март - 20 април

21 април - 21 май

БЛИЗНАЦИ

Стремежът ви  е
свързан с промени в
деловата сфера. Може
да получите интересни
предложения.

22 май - 21 юни

РАК

Не трябва дълго да се
колебаете ,  като се
опитвате да оцените
всички нюанси на ситу-
ациите.

22 юни - 23 юли

ЛЪВ

Проектът, който ви
изглежда скучен,  из-
веднъж ще се окаже
многопластов и пак ще
ви стимулира.

23 юли - 23 август

ДЕВА

Желанието ви да обе-
щавате дори  и
невъзможното може да
ви  донесе  проблеми.
Бъдете реалисти.

24 август - 23 септември

ВЕЗНИ

Не трябва в никакъв
случай да се отклоня-
вате от привичните и
проверени в работата
схеми. Успех.

24 септември - 23 октомври

СКОРПИОН

Запасите в хладилника
ви привършват? Не се
престаравайте.  Има
опасност да прекалите
с храната.

24 октомври - 22 ноември

СТРЕЛЕЦ

Бъдете готови за дело-
ви трудности. Идеята,
която ви изглежда из-
ключителна, не се под-
крепя.

23 ноември - 21 декември

22 декември - 20 януари

КОЗИРОГ

Върнете  се  във  во-
довъртежа на събития-
та и запретнете ръка-
ви. Захванете се с ра-
бота.

21 януари - 19 февруари

РИБИ

Потърсете нещо,  за
което по-рано не сте се
сещали и не сте имали
възможност да изпроб-
вате.

20 февруари - 20 март

ВОДОЛЕЙ

Новите впечатления ще
ви помогнат да се из-
бавите от старите
мисли. Бъдете смели.

ХОРОСКОП

ПРОМЕНЛИВО

12
o
С

Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌË

14
o
С

Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌË

ПРОМЕНЛИВО

14
o
С 13

o
С 14

o
С 14

o
С

Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌË Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌË Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌË Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌË

ПРОМЕНЛИВО ПРОМЕНЛИВОПРОМЕНЛИВО ПРЕДИМНО СЛЪНЧЕВО

05.55 ƒÂÌˇÚ Á‡ÔÓ˜‚‡ ÒÛÚÂ¯ÂÌ
·ÎÓÍ Ò ’ËÒÚËÌ‡ ’ËÒÚÓ‚‡

09.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
09.05 100% ·Û‰ÌË
11.00  ÛÎÚÛ‡.¡√
12.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
12.35 ÕÓ‚ËÌË Ì‡ ÚÛÒÍË ÂÁËÍ
12.45 “ÂÎÂÔ‡Á‡ÂÌ ÔÓÁÓÂˆ
13.00 œÓÒÎÂ‰ÌËˇÚ ÔÂ˜ÂÎË Á‡·‡‚-

ÌÓ-ÔÓÁÌ‡‚‡ÚÂÎÌÓ ÒÂÏÂÈÌÓ
ÍÛËÁ ¯ÓÛ/Ô/

14.00 ¡˙ÁÓ, ÎÂÒÌÓ, ‚ÍÛÒÌÓ
14.30 “ÂÎÂÔ‡Á‡ÂÌ ÔÓÁÓÂˆ
14.45 ƒ‡‚‡È, ¿ÒÚÓ·ÓÈ! ‰ÂÚÒÍË

Ú‚ ÙËÎÏ
15.00  Ó„‡ÚÓ Ò˙ˆÂÚÓ ÁÓ‚Â Ú‚

ÙËÎÏ /4 ÒÂÁÓÌ, 8 ÂÔË-
ÁÓ‰/

15.45 “ÂÎÂÔ‡Á‡ÂÌ ÔÓÁÓÂˆ
16.00 œ‡Î‡ÏÂÌÚ‡ÌË ËÁ·ÓË

2021: ƒËÒÔÛÚË
16.45 —‚ÂÚ˙Ú Ë ÌËÂ
17.00 ¡˙Î„‡Ëˇ ‚ 60 ÏËÌÛÚË Ò

Ã‡Ë‡Ì‡ ¬ÂÍËÎÒÍ‡
18.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
18.30 Œ˘Â ÓÚ ‰ÂÌˇ ÍÓÏÂÌÚ‡ÌÓ

ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ
19.00 œÓÒÎÂ‰ÌËˇÚ ÔÂ˜ÂÎË Á‡·‡‚-

ÌÓ-ÔÓÁÌ‡‚‡ÚÂÎÌÓ ÒÂÏÂÈÌÓ
ÍÛËÁ ¯ÓÛ

20.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
20.25 √Î‡ÒÓ‚ÂÚÂ Ì‡ ¡˙Î„‡Ëˇ
20.35 œÂÁË‰ÂÌÚÒÍË ËÁ·ÓË

2021:  ‡Ì‰Ë‰‡ÚËÚÂ
20.55 —ÔÓÚÌË ÌÓ‚ËÌË
21.00 ÃÛÁËÍ‡ ·ÂÁÍ‡È ÏÛÁËÍ‡Î-

ÌÓ ¯ÓÛ
22.00 ŒÍÚÓÔÓ‰ Ú‚ ÙËÎÏ /7 ÒÂ-

ÁÓÌ, 10 ÂÔËÁÓ‰/ (12)
23.00 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò
23.30 ’‡ÌË·‡Î Ú‚ ÙËÎÏ /3 ÒÂ-

ÁÓÌ, 10 ÂÔËÁÓ‰/ (16)
00.15 —‚ÂÚ˙Ú Ë ÌËÂ /Ô/
00.30 100% ·Û‰ÌË /Ô/
02.20  ÛÎÚÛ‡.¡√ /Ô/
03.20 œÓ Ò‚ÂÚ‡ Ë Û Ì‡Ò /Ô ÓÚ

20:00 ˜‡Ò‡/
03.45 ¡˙ÁÓ, ÎÂÒÌÓ, ‚ÍÛÒÌÓ /Ô/
04.15 ◊‡ÒÚÌËÚÂ ÏÛÁÂË ‚ ◊ÂıË  ̌ /

Ô/
04.30  Ó„‡ÚÓ Ò˙ˆÂÚÓ ÁÓ‚Â Ú‚

ÙËÎÏ /4 ÒÂÁÓÌ, 8 ÂÔË-
ÁÓ‰/Ô/

06.00 ì“‡ÁË ÒÛÚËÌî - ËÌÙÓ-
Ï‡ˆËÓÌÌÓ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Ò
‚Ó‰Â˘Ë «Î‡ÚËÏË …Ó˜Â‚
Ë ¡ËÎˇÌ‡ √‡‚‡ÁÓ‚‡

09.30 ìœÂ‰Ë Ó·Â‰î - ÚÓÍ¯ÓÛ
Ò ‚Ó‰Â˘Ë ƒÂÒËÒÎ‡‚‡
—ÚÓˇÌÓ‚‡ Ë ¿ÎÂÍÒ‡Ì‰˙
 ‡‰ËÂ‚

12.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - Ó·Â‰Ì‡
ÂÏËÒËˇ

12.35 ì ÓÏËˆËÚÂ Ë ÔËˇÚÂÎËî
13.10 ìÿÓÛÚÓ Ì‡ ÕËÍÓÎ‡ÓÒ

÷ËÚËË‰ËÒî /Ô./
13.50 ìƒÓÍÚÓ ◊Û‰Óî - ÒÂË‡Î,

ÂÔ.26
14.55 œÂÏËÂ‡: ì¡Ûˇ ÓÚ

Î˛·Ó‚î - ÒÂË‡Î, Ò.12
ÂÔ.46

16.00 œÂÏËÂ‡: ìŒÔ‡ÒÌË ÛÎË-
ˆËî - ÒÂË‡Î, Ò.15

17.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ
17.30 ìÀËˆÂ ‚ ÎËˆÂî - ÔÛ·ÎË-

ˆËÒÚË˜ÌÓ ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Ò
‚Ó‰Â˘ ÷‚ÂÚ‡ÌÍ‡ –ËÁÓ‚‡

18.00 œÂÏËÂ‡: ì“‡ÚÍÓ‚ˆËî -
ÒÂË‡Î, ÂÔ.38

19.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - ˆÂÌÚ-
‡ÎÌ‡ ÂÏËÒËˇ

20.05 œÂÏËÂ‡: ìŒÔ‡ÒÌÓ ËÁ-
ÍÛ¯ÂÌËÂî - ÒÂË‡Î,
ÂÔ.82

21.00 ì‘ÂÏ‡Ú‡: ¬ÂÏÂ Á‡
ÔÓ·ÛÊ‰‡ÌÂî - Ë‡ÎËÚË,
Ò.7

22.30 ìÿÓÛÚÓ Ì‡ ÕËÍÓÎ‡ÓÒ
÷ËÚËË‰ËÒî - ‚Â˜ÂÌÓ
ÚÓÍ¯ÓÛ

23.00 bTV ÕÓ‚ËÌËÚÂ - Í˙ÒÌ‡
ÂÏËÒËˇ

23.30 ì“‡ÚÍÓ‚ˆËî /Ô./ - ÒÂË-
‡Î, ÂÔ.38

00.30 ìƒ‚‡Ï‡ Ï˙ÊÂ Ë ÔÓÎÓ‚Ë-
Ì‡î - ÒÂË‡Î, Ò.9 ÂÔ.14

01.00 ì ‡ÚÓ Ì‡ ÍËÌÓî - ÔÂ‰‡-
‚‡ÌÂ Á‡ ÍËÌÓ

01.10 ì—ÚÓÎË˜‡ÌË ÔÓ‚Â˜Âî -
ÒÂË‡Î, ÂÔ.4

02.20 ìœÂ‰Ë Ó·Â‰î /Ô./ - ÚÓÍ-
¯ÓÛ

04.30 ì“˙„Ó‚ÒÍË ˆÂÌÚ˙î -
ÒÂË‡Î, Ò.14

05.00 “ÂÎÂÍ‡Ì‡Î ìƒÓ·Ó ÛÚÓî
08.00 ÕÓ‚ËÌË - ËÌÙÓÏ‡ˆËÓÌ-

Ì‡ ÂÏËÒËˇ
08.25 “ÂÎÂÍ‡Ì‡Î ìƒÓ·Ó ÛÚÓî
09.05 ìΔË‚ÂÈ Á‰‡‚ÓÒÎÓ‚ÌÓ!î

- ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Á‡ ÏÂ‰ËˆË-
Ì‡ Ë ÔÓÎÁÓÚ‚ÓÂÌ Ì‡˜ËÌ
Ì‡ ÊË‚ÓÚ

10.00 ìÃÓ‰Ì‡ ÔËÒ˙‰‡î - ¯ÓÛ
Á‡ ÒÚËÎ Ë ‡ÍÚÛ‡ÎÌË ÚÂÌ-
‰ÂÌˆËË

11.00 ÕÓ‚ËÌË (Ò˙Ò ÒÛ·ÚËÚË)
11.15 ì¬ÂÏÂÚÓ ˘Â ÔÓÍ‡ÊÂî
14.00 ÕÓ‚ËÌË (Ò˙Ò ÒÛ·ÚËÚË)
14.15 ì’‡È‰Â ‰‡ ÒÂ ÓÊÂÌËÏ!î

- ¯ÓÛ Á‡ Ú˙ÒÂÌÂ Ì‡
Ô‡ÚÌ¸Ó ‚ ÊË‚ÓÚ‡

15.00 Ã˙ÊÍÓ / ΔÂÌÒÍÓ
16.00 ì¬ÂÏÂÚÓ ˘Â ÔÓÍ‡ÊÂî
17.00 ¬Â˜ÂÌË ÌÓ‚ËÌË - ËÌ-

ÙÓÏ‡ˆËÓÌÌ‡ ÂÏËÒËˇ
17.40 ì¬ ‰ÂÈÒÚ‚ËÚÂÎÌÓÒÚî -

ÔÂ‰‡‚‡ÌÂ Á‡ Ú˙ÒÂÌÂ
Ì‡ ËÒÚËÌ‡Ú‡

18.45 ìÕÂÍ‡ „Ó‚ÓˇÚî
20.00 ì¬ÂÏÂî - ËÌÙÓÏ‡ˆË-

ÓÌÌ‡ ÂÏËÒËˇ
20.30 ì¬ÓÒÍÂÒÂÌÒÍËî - ÚÂÎÂ-

‚ËÁËÓÌÂÌ ÒÂË‡Î
22.35 ì¬Â˜ÂÂÌ ”„‡ÌÚî - ‡Á-

‚ÎÂÍ‡ÚÂÎÌÓ-ÏÛÁËÍ‡ÎÌÓ
ÚÓÍ-¯ÓÛ

23.05 ìÃ‡Ú‡ ’‡Ëî - ÚÂÎÂ‚Ë-
ÁËÓÌÂÌ ÒÂË‡Î

00.00 ì¬ÂÏÂÚÓ ˘Â ÔÓÍ‡ÊÂî
03.05 ì¬ÓÒÍÂÒÂÌÒÍËî - ÚÂÎÂ-

‚ËÁËÓÌÂÌ ÒÂË‡Î
04.00 ÕÓ‚ËÌË - ËÌÙÓÏ‡ˆËÓÌ-

Ì‡ ÂÏËÒËˇ
04.05 ì¬ÓÒÍÂÒÂÌÒÍËî - ÚÂÎÂ-

‚ËÁËÓÌÂÌ ÒÂË‡Î

00.05 ìÕ‡¯ËˇÚ ÒÎÂ‰Ó·Â‰ Ò
¡—“¬î (Ô)

01.15 ì—ÚÛ‰ËÓ »ÍÓÌÓÏËÍ‡î (Ô)
02.10 ì«‡ ËÒÚÓËˇÚ‡ Ò‚Ó·Ó‰-

ÌÓî (Ô)
03.05 ìŒ·˘ÂÒÚ‚Ó Ë ÍÛÎÚÛ‡î

(Ô)
04.05 ìƒÛÏ‡Ú‡ Â ‚‡¯‡î (Ô)
05.05 ì¿ÌÚË‰ÓÚî (Ô)
05.40 ìÕ‡¯ËˇÚ ÒÎÂ‰Ó·Â‰ Ò

¡—“¬î (Ô)
06.50 ÃÛÁËÍ‡ÎÂÌ ‡ÌÚ‡ÍÚ
07.30 ì¿ÌÚË‰ÓÚî (Ô)
08.00 ìœÂ‰ËÁ·ÓÌÓ ÒÚÛ‰ËÓî

(Ô)
09.00 ì◊Â‚ÂÌ Í‡ÚÓÌî (Ô)
10.00 “¬ Ô‡Á‡
10.15 ì¿ÍÚÛ‡ÎÌÓ ÓÚ ‰ÂÌˇî (Ô)
11.00 “¬ Ô‡Á‡
11.15 ÃÛÁËÍ‡ÎÂÌ ‡ÌÚ‡ÍÚ
12.00 ì’Û·‡‚‡ ÒË, Ú‡ÚÍÓ‚ËÌÓî
12.30 “¬ Ô‡Á‡
12.45 ì—ÚÛ‰ËÓ »ÍÓÌÓÏËÍ‡î (Ô)
13.45 “¬ Ô‡Á‡
14.00 ìÕ‡¯ËˇÚ ÒÎÂ‰Ó·Â‰ Ò

¡—“¬î
15.30 ÕÓ‚ËÌË
16.00 ì¿ÌÚË‰ÓÚî
16.30 ìƒÛÏ‡Ú‡ Â ‚‡¯‡î -

ÓÚÍËÚ‡ ÎËÌËˇ
17.30 “¬ Ô‡Á‡
17.45 ÃÛÁËÍ‡ÎÂÌ ‡ÌÚ‡ÍÚ
18.10 “¬ Ô‡Á‡
18.30 ÕÓ‚ËÌË - ˆÂÌÚ‡ÎÌ‡

ÂÏËÒËˇ
19.15 ìœÂ‰ËÁ·ÓÌÓ ÒÚÛ‰ËÓî
20.15 ì«‡ ËÒÚÓËˇÚ‡ Ò‚Ó·Ó‰-

ÌÓî
21.15 ƒÓÍÛÏÂÌÚ‡ÎÂÌ ÙËÎÏ
22.00 ÕÓ‚ËÌË - ˆÂÌÚ‡ÎÌ‡

ÂÏËÒËˇ (Ô)
22.30 ìœÂ‰ËÁ·ÓÌÓ ÒÚÛ‰ËÓî

(Ô)
23.30 ì«‡ ËÒÚÓËˇÚ‡ Ò‚Ó·Ó‰-

ÌÓî (Ô)

Сутринта на места в равнините и низините ще има мъгла

или ниска слоеста облачност, които в крайните източни

райони от страната ще се задържат почти през целия ден.

Над останалата част от България ще бъде предимно слънчево.

Ще духа умерен вятър от изток-североизток. Атмосферното

налягане ще е значително по-високо от средното за ноември.

НИМХ/БТА

ВИДИН

11c

СОФИЯ

11c

САНДАНСКИ

14c

ПЛЕВЕН

12c

РУСЕ

9c

ПЛОВДИВ

12c

ВАРНА

10c

БУРГАС

10c



Тектонските плочи под краката ни се движат със същата

скорост, с която обикновено растат ноктите на ръцете ни.

Марк Зукърбърг е кръстен на дядо си Марко, който през

40-те години на ХХ век се е преселил от България в САЩ.

ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ:
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ŒÒÌÓ‚‡ÚÂÎ —ÚÂÙ‡Ì œÓ‰Â‚ »Á‰‡‚‡ ìƒ”Ã¿ ÔÂÒî ≈ŒŒƒ

«‡Ï. „Î‡‚ÌË
Â‰‡ÍÚÓË
√ÂÓ„Ë √ÂÓ„ËÂ‚
ggeorgiev@duma.bg
»Ì‡ ÃËı‡ÈÎÓ‚‡
imihaylova@duma.bg
“‡Ìˇ ƒÊ‡‰ÊÂ‚‡
tgeneva@duma.bg

ŒÚ„Ó‚ÓÂÌ ÒÂÍÂÚ‡
»‚‡ÈÎÓ √ËÁ‰Ó‚
igizdov@duma.bg

¿‰ÂÒ Ì‡ Â‰‡ÍˆËˇÚ‡:
—ÓÙËˇ - 1000,

ÛÎ. ìœÓÁËÚ‡ÌÓî 20¿
‘‡ÍÒ: 975 26 04,

‡‚ÚÓÏ‡ÚË˜ÂÌ
ÌÓÏÂ‡ÚÓ 97 05

+ ‚˙ÚÂ¯ÂÌ ÌÓÏÂ

”Ô‡‚ËÚÂÎ »‚‡Ì œÂ¯Â‚

Õ¿¡Àfiƒ¿“≈À: ¬ÂÎËÒÎ‡‚‡ ƒ˙Â‚‡
¡⁄À√¿–»fl: œ‡‚ÎÂÚ‡ ƒ‡‚Ë‰Ó‚‡ - Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ -
215; ¿Ë‰‡ œ‡ÌËÍˇÌ - 218; ƒÂÒËÒÎ‡‚‡ ¬ÂÎÂ‚‡ - 230;
–ÓÒÚËÒÎ‡‚‡ »‚‡ÌÓ‚‡ - 233; fiÎËˇ  ÛÎËÌÒÍ‡ - 224
» ŒÕŒÃ» ¿: Ã‡ˇ  ‡ÎÔ‡˜Í‡-…Ó‚‡ÌÓ‚ÒÍ‡ -
Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ - 246; ≈‚„ÂÌË √‡‚ËÎÓ‚ - 246
—¬fl“: fiË ÃËı‡ÎÍÓ‚ - Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ - 220;
“‡Ìˇ √ÎÛı˜Â‚‡ - 220
 ”À“”–¿: ¬ËÎË‡Ì‡ —ÂÏÂ‰ÊËÂ‚‡ - Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ
- 240; Õ‡‰ÂÊ‰‡ ”¯Â‚‡ - 240
Œ¡Ÿ≈—“¬Œ: ¬ÂÎË‡Ì‡ ’ËÒÚÓ‚‡ - Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ -
238; ¬‡ÎÂÌÚËÌ √ÂÓ„ËÂ‚ - 232; ≈‚‡  ÓÒÚÓ‚‡ - 229
◊≈“»¬Œ: ¿Î¸ÓÌ‡ ÕÂÈÍÓ‚‡ - Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ - 239;
¡ÓˇÌ ¡ÓÈ˜Â‚ - ìœÂ„‡Òî - 244; √ÂÓ„Ë √˙ÎÓ‚ - ìœ‡‰ÓÌî;
’Û‰ÓÊÌËÍ: ¿Ì‡ÚÓÎËÈ —Ú‡ÌÍÛÎÓ‚
—œŒ–“: ¬Î‡‰ËÏË ÕËÍÓÎÓ‚ - Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ - 245;
Ã‡ËÌ ÃËÎ‡¯ÍË - 245
≈À≈ “–ŒÕÕŒ »«ƒ¿Õ»≈: –‡ÎËˆ‡ ÕËÍÓÎÓ‚‡ -
Á‡‚ÂÊ‰‡˘ ÓÚ‰ÂÎ - 207; –ÓÒËˆ‡  ÓÒÚ‡‰ËÌÓ‚‡

‘Œ“Œ: ≈ÏËÎËˇ  ÓÒÚ‡‰ËÌÓ‚‡ - 206;
ÃËı‡ÂÎ‡  ‡ÚÂËÌÒÍ‡
√–¿‘»◊≈Õ ƒ»«¿…Õ: ¬‡ÎÂÌÚËÌ ¿„ËÓ‚,
≈‚„ÂÌËˇ  Û¯Â‚‡, œÂÚˇ –Ó„‡˜Â‚‡, —Ô‡ÒÍ‡ ¬ÂÌÂ‚‡
–≈ À¿Ã» » Œ¡fl¬»: fiÎËˇ —Ú‡ÌÍÛÎÓ‚‡ - 205;
0879326034; e-mail: reklama@duma.bg, obiavi@duma.bg
–¿«œ–Œ—“–¿Õ≈Õ»≈: –ÛÏˇÌ‡  ËËÎÓ‚‡ - 203;
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Ì‡ ¡“¿, "‘ÓÍÛÒ", ¡√Õ≈—, ¡Õ–,
‘‡ÌÒ ÔÂÒ, ËÌÚÂÌÂÚ Ë ‰.
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ÕÂÔÓ˙˜‡ÌË Ï‡ÚÂË‡ÎË ÏÓÊÂ
‰‡ ÌÂ ·˙‰‡Ú ÔÛ·ÎËÍÛ‚‡ÌË. ÕÂÔÓÚ˙ÒÂ-
‰Ó
–˙ÍÓÔËÒË ÌÂ ÒÂ ‚˙˘‡Ú.

◊Î.-ÍÓ. ¿Õ√≈À ¡¿À“Œ¬,
ÒÔÂˆË‡ÎËÒÚ ÔÓ ÏÂı‡ÌËÍ‡
¿“¿Õ¿— ”«”ÕŒ¬,
·Ë‚¯ ÙÛÚ·ÓÎÂÌ Ò˙‰Ëˇ
¡Œ… Œ ¿“¿Õ¿—Œ¬,
ÔÂ‰ÒÂ‰‡ÚÂÎ Ì‡  ÓÏËÒËˇÚ‡
Á‡ ÙËÌ‡ÌÒÓ‚ Ì‡‰ÁÓ
«¬≈«ƒ≈À»Õ Ã»Õ Œ¬,
‡ÍÚ¸Ó, ËÏËÚ‡ÚÓ, ıÛÏÓËÒÚ
œÀ¿Ã≈Õ œ≈“–Œ¬, ËÍÓÌÓÏËÒÚ,
·Ë‚¯ ÏËÌËÒÚ˙ Ì‡ Ú‡ÌÒÔÓÚ‡
œÓÙ. —“≈‘¿Õ —“Œ»ÀŒ¬,
ËÍÓÌÓÏËÒÚ, ·Ë‚¯ ÏËÌËÒÚ˙
·ÂÁ ÔÓÚÙÂÈÎ

НА ТОЗИ ДЕН СА РОДЕНИ

œÓÎËÚËÍ Í˙Ï ËÁ·Ë‡ÚÂÎË ‚ Â‰ÌÓ
ÔÎ‡ÌËÌÒÍÓ ÒÂÎÓ:
-  ‡Í‚Ë ÔÓ·ÎÂÏË ËÏ‡ÚÂ?
- ÃË... ƒ‚‡ ÓÒÌÓ‚ÌË: ËÏ‡ÏÂ ·ÓÎÌË-
ˆ‡, ÌÓ ÌˇÏ‡ÏÂ ‰ÓÍÚÓ...
- ÃÓÏÂÌÚ...
œÓÎËÚËÍ˙Ú ‚‰Ë„‡ ÏÓ·ËÎÂÌ ÚÂÎÂ-
ÙÓÌ, „Ó‚ÓË ‰‚Â ÏËÌÛÚË...
- √ÓÚÓ‚Ó, ÚÓÁË ÔÓ·ÎÂÏ Â Â¯ÂÌ.
¿ ‚ÚÓËˇÚ Í‡Í˙‚ Â?
- ÕˇÏ‡ÏÂ ÔÓÍËÚËÂ Á‡ ÏÓ·ËÎÌËÚÂ
ÚÂÎÂÙÓÌË...

Търсенето на маски за лице
от типа “направи си сам” се е
увеличило с 233%, разкрива про-
учване на Euromonitor. Данните
показват също, че продажбите на
козметика за вкъщи пък са на-

раснали със 115 на сто по време
на пандемията. Това предполага,
че все по-голям брой потребите-
ли използват времето си у дома,
за да се грижат за кожата си.
Според изследването 41% от
хората по света употребяват
домашно приготвени продукти
всеки месец, като най-популяр-
ни са почистващите за лице.

Северен елен се качи в автобус, пре-
возващ пътници в Норилск, Красноярски
край на Русия. Пасажерите не могли да
повярват на очите си, когато видели жи-
вотното. Еленът на име Аякли правел
компания на жена от коренното населе-
ние на Севера. Животното се държало
възпитано по време на пътуването.
Еленът живеел в общността от 4 години
и е свикнал с хора.

С песента The Voice
of Love (“Гласът на лю-
бовта”) страната ни ще
бъде представена на
“Детска Евровизия” в
Париж. Денислава Ди-
митрова и Мартин Сто-
янов ще излязат на сце-
ната на престижния
музикален конкурс на
19 декември, а събитие-
то ще се излъчи на живо
по БНТ 1.

Дуетът на младите
таланти бе обявен на
пресконференция на об-
ществената телевизия и
“Лигна студиос”. Авто-
ри на музиката и на ан-
глийската версия на тек-
ста на песента са Васил
Гарванлиев, Давор Йор-
дановдки и Весна Мали-
нова от Северна Маке-

Северен елен се качи
в градски транспорт

„Гласът на любовта”
ни представя в Париж

Специална колекция от 102
оригинални картини, излагани
в Лувъра, дава възможност и
на публиката в България да
види малка част от наследст-
вото на Шри Чинмой. Не е
лесно да се определи стилът
на твореца - би могъл да бъде
сравнен с японската калигра-
фия, но без съмнение минава
отвъд нея.

Посетителите на експози-
цията с вход свободен ще
имат шанса на 11 ноември, от
19 ч., да се потопят в магич-
ните ритми на Индия и в

Денислава Димитрова и Мартин Стоянов са младите таланти
на България, които ще участват на „Детска Евровизия 2021”

Показват 102 медитативни картини на Шри Чинмой
същото време да усетят ра-
достта от медитацията с кон-
церта “Музика на сърцето”.
За виртуозните австрийци
Канала Ауер (ситар) и Уши-
ка Мукенхумер (тампура) и
ирландецa Садананд Маги
(табла) това ще бъде първо
посещение в България за кон-
цертно турне в София, Плов-
див и Варна. В традиционен
индийски стил те ще пре-
създадат медитативни компо-
зиции на Шри Чинмой.

Подходяща музика на живо
ще звучи в галерията Vivacom

Art Hall също на 13 и 14 но-
ември, от 16 ч., Публиката ще
чуе хармониум, тампура, си-
тар, сурбахар, индийска флей-
та бансури, кавал, китара
и пиано - инструменти, пре-
създаващи красиви мелодични
пейзажи, които говорят на
сърцето така, както думите не
могат.

Изложбата, носеща името
“Птици-Души”, може да се
разглежда до 16 ноември,
между 11 и 19 ч., на ул. “Обо-
рище” 5 в София (до Нацио-
налната библиотека).

Шри Чинмой е автор на
почти 16 милиона рисунки
на птици-души, започнати
през 1991 г.

дония. Българската вер-
сия на “Гласът на любо-
вта” е написана от Стан
Стефанов. За сценично-
то присъствие на
българските участници
ще се погрижи Мари-
Софи Крайсъл, която
вече е работила със 7
различни страни, участ-
вали на “Евровизия
2018” в Лисабон.

Денислава Димитро-
ва и Мартин Стоянов са
от вокално студио “Са-
рандев” в Добрич. Та-
лантът им е признат
както в България, така и
в чужбина. Те са носи-
тели на многобройни
призове, а музиката е
част от живота им от
ранна възраст. Като
дует се изявяват заедно

на сцена от 2017 г. под
ръководството на Елена
Карабельова, която е
техен вокален педагог.
В момента тече треска-
ва подготовка, а органи-
зационният екип загат-
ва за приказна коледна
феерия и оживяващи
сценични ефекти.

Участието в 19-ото
издание на конкурса
“Детска Евровизия”,
който сега ще се прове-
де във френската столи-
ца, е шестото за Бълга-
рия. В надпреварата ще
се включат общо 19 ст-
рани. Големият победи-
тел ще бъде избран с
50% вот на жури и 50%
- на публиката. Според
регламента за първи път
българите ще имат пра-

во да гласуват не само
от чужбина, но и от
родината си, а младите
ни музикални надежди

ще разчитат и на всеот-
дайната подкрепа на
сънародниците ни по цял
свят.

Официалното представяне на песента
The Voice of Love ще се състои на 13 ноември,
събота, в предаването “Денят започва
с Георги Любенов” по БНТ 1

Търсенето на
домашни маски
се е увеличило
с 233 на сто

Продукти от типа “направи
си сам” се използват
от 41% от хората
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РЕЗУЛТАТИ

XIV кръг
ЦСКА - ЦСКА 1948

1:0 Матей (30)

 1. ÀÛ‰Ó„ÓÂˆ 12 11 0 1 33:7 33
 2. ÷— ¿ 11 8 2 1 20:12 26
 3. ¡ÓÚÂ‚ œ‰ 14 7 4 3 19:15 25
 4. —Î‡‚Ëˇ 14 6 5 3 14:11 23
 5. ◊ÂÌÓ ÏÓÂ 14 5 7 2 16:10 22
 6. ¡ÂÓÂ 14 6 2 6 15:15 20
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
 7. ¿‰‡ 12 4 5 3 15:13 17
 8. ÀÓÍÓ œ‰ 14 4 5 5 13:13 17
 9. ÀÂ‚ÒÍË 14 5 2 7 18:21 17
10. ÀÓÍÓ —Ù 13 3 5 5 10:19 14
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
11. œËËÌ 14 3 2 9 18:26 11
12. ÷— ¿ 1948 14 3 2 9 18:27 11
13. ¡ÓÚÂ‚ ¬ 14 2 5 7 14:24 11
14. ÷‡ÒÍÓ ÒÂÎÓ 14 2 4 8 8:18 10

XV кръг, 19 ноември (петък),
17.30: Берое - Пирин; 20 ноември,
13.00: Царско село - Славия; 15.15:
Ботев Пд - Черно море; 17.45: ЦСКА -
Арда; 21 ноември, 15.30: ЦСКА 1948 -
Лудогорец; 18.00: Локо Пд - Локо Сф;
22 ноември, 17.30: Левски - Ботев Вр.

Доскорошният селекцио-
нер на Северна Македония
Игор Ангеловски е сред кан-
дидатите за нов треньор на
българския шампион Лудо-
горец, твърди местното из-
дание Gol.mk.

45-годишният специалист
постигна най-големия успех в
македонския футбол, след
като класира националния
тим на Евро 2020, но след
шест години начело на отбо-
ра в момента е без ангажи-
мент. На юбилейния шампио-
нат на Стария континент под

Един от водещите клубове в Бенин,
който иска да се върне в битката за тит-
лата, преговаря с безработния треньор
Александър Томаш. Офертата е договор
за една година с опция за удължаване

мнение, че гръбнакът на нацио-
налния отбор не бива да бъде
изграден единствено от млади
футболисти. “Не става само с
млади футболисти. Когато аз,
Николай Михайлов, Бодуров,
Занев играхме в по-различно
време, футболът беше по-разли-

ЦСКА-Сф взе “червеното” дерби с
ЦСКА 1948. На “Армията” тимът на
Гриша Ганчев се наложи с 1:0 в послед-
ния мач от 14-ия кръг на efbet Лига.
Трите точки донесе капитанът Юрген
Матей (30) с бомбен шут от около 30 м.
Мачът се игра при закрити врата заради
наказание на домакините за ексцесиите
между агитките на мача с Локо Пд (1:3).

Независимо от празните трибуни, иг-
рачите на Стойчо Младенов бяха по-
добри, а с пропуски се “отличиха” Яник
Вилдсхут, Йоан Баи и Карол Метс.

завърши трикратният Футбо-
лист №1 на България.

Вратарите на националните
ни отбори от вчера имат на
разположение най-модерни тех-
нологии за качествена подготов-
ка. По инициатива на президен-
та на БФС Борислав Михайлов

“А” отборът се сдоби с после-
ден модел машина-топкохвъргач,
произведена от италианската
компания GLOBUS.

Уредът, серия EuroGoal
1500, разполага с куп режими
за изстрелване на топка и с
широка гама от възможности за

насочване и фалциране на уда-
ра, а максималната скорост на
топката достига 140 км/ч. Апа-
ратът се използва не само във
футбола, но и във волейбола, в
тениса и ръгбито. Вносител за
България е легендарният капи-
тан на волейболните ни нацио-

нали Димо Тонев, който презен-
тира устройството на треньора
на вратарите в националния Ге-
орги Шейтанов. На базата в Бо-
яна първи го изпитаха тримата
вратари в мъжкия тим Николай
Михайлов, Иван Караджов и
Светослав Вуцов.

Попето пред завръщане
в националния
Супермодерна машина ще тренира вратарите ни

СНИМКА БФС

Димо Тонев и Георги Шейтанов изследват новата придобивка на базата в Бояна

Бившият капитан на нацио-
налния отбор Ивелин Попов
коментира, че още не мисли за
завръщане в представителния ни
тим. В интервю за БНТ футбо-
листът на Сочи сподели, че при-
чината за това е липсата на до-
статъчно комуникация между
него и треньорския щаб начело
с Ясен Петров.

“Само един път са ми звъне-
ли, повече разговори не сме
провеждали. Когато има инте-
рес и от двете страни, нещата
могат да се случат, но засега са
в застой”, каза Попов.

34-годишният играч изрази

чен. Онова вълче време успя да
ни кали”, коментира Ивелин,
който има 90 мача с национал-
ната фланелка.

На въпроса дали обмисля да
се завърне у нас на клубно ниво,
Попов заяви: “Има варианти, но
на този етап не мога да кажа
дали мисля за завръщане. В Сочи
в последните мачове бях на ска-
мейката, онзи ден влязох за 2
минути срещу ЦСКА Москва,
но това са вижданията на тре-
ньора, а аз съм професионалист
и ги приемам. Най-важното е,
че съм здрав. Нямам оплаквания
от коляното след операцията”,

ЦСКА взе „червеното” дерби

ЦСКА 1948 също имаше възможности
да вкара чрез Галин Иванов, Ивайло
Чочев, Ангел Бастунов и Марио Топу-
зов, но не успя. Това бе петият мач в
историята, който противопостави двата
отбора, носещи името на най-титулува-
ния български клуб, обявен в несъстоя-
телност на 9 септември 2016 г. ЦСКА-
Сф записа трета победа при едно равен-
ство и един успех за ЦСКА 1948 с обща
голова разлика 9:5.

“Няма лесни мачове. Подходът ни
бе правилен, бяхме се разположили до-

бре. От изграждането на атаката до
завършващата фаза всичко бе това, кое-
то е отработвано”, каза Младенов.

“Не ни достигна попадение. Няма
как да искаме точки, без да бележим
голове. Не се справихме там. По отно-
шение на агресията бяхме по-добри
спрямо предишния двубой. Нашите из-
стрели обаче бяха само от статични
положения и там трябва да акцентира-
ме, не можем да си доизградим атаки-
те”, обяви треньорът на ЦСКА 1948
Николай Киров-Белия.

при отлични финансови условия.
От Бенин са приели и условията на

Томаш Константин Мирчев и Тодор
Кючуков да влязат в щаба му. Младият
специалист още не е приел офертата,

въпреки че е без работа. За последно
Томаш бе треньор на Етър, но напусна в
знак на несъгласие с политиката на ръко-
водството. Той призна, че е получил
оферта, но не желае да я коментира.

Гранд от Бенин иска Александър Томаш

негово ръководство футболи-
стите на западната ни съседка
завършиха последни в Група
С без спечелена точка, но ос-
тавиха положителни впечат-
ления с играта си. Северна
Македония поднесе и една от
сензациите в квалификациите
за световното първенство
през 2022 г. в Катар, побеж-
давайки четирикратния първе-
нец на планетата Германия с
2:1 на 31 март в Дуисбург.

В кариерата си Ангелов-
ски е водил Работнички (Ско-
пие) и през 2013/14 записва

дубъл, а на следващия сезон
отново печели купата. Според
медиите в родината му той е
вариант и за полския гранд
Легия Варшава.

Комшиите припомнят, че
Лудогорец е редовен участ-
ник в европейските клубни
турнири, а в момента е во-
ден за пореден път от Ста-
нислав Генчев, който пое
отбора след уволнението на
Валдас Дамбраускас. Лито-
вецът обаче не остана дълго
без работа и води хърват-
ския Хайдук Сплит.

Лудогорец оглежда македонец за треньор

СНИМКА БГНЕС

Игор Ангеловски

ГЛЕДАЙТЕ

ПО МАКС СПОРТ 4
ВОЛЕЙБОЛ, Шампионска лига
19.00 Олимпиакос - Хебър (1:3)
ПО МАКС СПОРТ 1
ТЕНИС
15.00 Финали на младото
поколение в Милано
ПО МАКС СПОРТ 3
13.00 Турнир в Стокхолм (мъже)
ПО МАКС СПОРТ 2
БАСКЕТБОЛ
19.00 Ямбол - Шумен


